

QUE TERMINE LA EPOCA DE LAS ARBITRARIEDADES

La reforma de la Ley de Asociaciones

Ha puesto el dedo en la llaga el ministro del Trabajo al declarar abierta una información pública para proceder a la reforma de la ley de Asociaciones. Por eso, el clamor de los periódicos de izquierda, quienes, supliendo la ausencia de "El Socialista", levantan su voz hasta los astros en la defensa de lo que ellos llaman una de las conquistas más genuinas de la revolución. No les regatearemos nosotros la razón a esos periódicos. La revolución se hizo muy principalmente desde el Ministerio del Trabajo, que al advenir la República se convirtió en fortín del socialismo bajo las órdenes de Largo Caballero, revolucionario en presente, en pretérito y en futuro; esto es, siendo ministro, antes y después de serlo; en los tres tiempos, a sueldo del Estado.

Creó Largo, y creyeron los socialistas, que el Ministerio del Trabajo venía a ser una sucursal bien abastecida de la Casa del Pueblo, y en esa creencia radican su engaño y desilusión. Ni la Casa del Pueblo era España, ni la Ley de Asociaciones podría ser únicamente para los socialistas. En esta última deberían tener acogida todos los españoles, marxistas o no, con pleno derecho a la asociación. Ahora, cuando un ministro del Trabajo no socialista aspira a modificar una ley que es trascendental para la convivencia profesional, a fin de que su articulado ampare igualmente al católico y al marxista, se dice que ese ministro sufre un ataque de parcialidad y que su sola aspiración es la defensa de las asociaciones católicas.

A lo que el señor Anguera de Sojo podría contestar como dice que contestaba la sibila de Cumas: sí y no. Si debe aspirar a la defensa de unos ciudadanos, tan ciudadanos como los otros, que necesitan del amparo legal que antes les denegó una asamblea de sectarios. No tendrá intención dicho ministro de incurrir en una injusticia análoga volviendo ahora la oración por pasiva; porque en la lucha legal saldrán perdiendo siempre los que contienden empujando las armas del decoro y de la pública convivencia. De todas suertes, la verdad y la justicia acaban siempre por imponerse, pronto o tarde.

Se obstinan en negar hoy personalidad a los Sindicatos católicos los que combaten la iniciativa ministerial de reforma de la Ley de Asociaciones. Ya saben quienes eso dicen que no dicen la verdad. Los Sindicatos católicos en nuestra Patria, con vitalidad anterior a la de los núcleos antagónicos de las Casas del Pueblo, tienen una significación y potestad tan vigorosa como puede alcanzarla cualquiera entidad bien organizada; pero desprovista del apoyo oficial de que el socialismo vino disfrutando. Ahora, si la Ley llega a modificarse en el sentido de amparar por igual el derecho de todas las asociaciones cualquiera que fuere el matiz político o religioso de ellas, es cuando habrá llegado la ocasión de medir la eficacia de las diferentes entidades profesionales para poder calificarlas equitativamente.

Mientras tanto, tengan un poco de paciencia esos señores de la izquierda, porque era preciso que alguna vez llegase la hora de que la vida social empezara a encarrilarse por los cauces jurídicos, terminando la época de las arbitrariedades.

El ingenio de un poeta

Paul Valery, el poeta francés, ha sido condecorado con la Orden civil de Isabel la Católica.

Asistía el poeta hace pocos días a un banquete de profesores. Se hablaba de la crisis que agobia al mundo. La esposa de un profesor de la Sorbona se lamentaba de lo poco confortable que era su casa. —Y lo peor—decía la dama—es la impaciencia de los jóvenes que

nos empujan como si les hubieran persuadido de que gozamos de una situación espléndida.

—¡Los jóvenes! ¡Qué ingratos! —exclamó en tono de lamentación Paul Valery—. Con lo que nos sacrificamos por ellos!

Y como le miraran algo desconcertado, el poeta explicó:

—¡Envejecemos! ¡Les parece a ustedes poco?

"GACETA DE TENERIFE" EN ROMA

El convenio cultural con Hungría

No solo es conveniente que los Estados estrechen sus relaciones mercantiles. También se necesita que se atienda a los asuntos relacionados con la cultura de los pueblos, y Mussolini, dándose cuenta de la trascendencia de esta clase de asuntos, ha firmado, después de meditaciones negociaciones, un Tratado cultural con Hungría.

En este pacto se prevé la creación de un Instituto italiano de cultura en Budapest, y de un centro análogo húngaro en Roma. El Gobierno italiano pone a la disposición del de Budapest, un terreno situado en el Valle Gu'ila para la construcción de un edificio destinado a tan altos fines, precisamente en la zona donde ya se encuentran instaladas las academias inglesa y rumana.

En varios artículos del convenio se especifican la creación de bolsas de estudios, permutas de escolares para los cursos de vacaciones y los medio de desarrollar las organizaciones estudiantiles de los dos países.

Se reservará a un profesor italiano una cátedra de la Universidad de Budapest, a la vez que se nombrará para una cátedra de

lengua y de literatura húngara de la Universidad de Bolonia, a un profesor húngaro. El Gobierno italiano creará, a su vez, un colegio de segunda enseñanza en Budapest.

Otros acuerdos han sido tomados respecto a cambios que han de establecerse sobre artes decorativas, música, radio, teatro y cine.

Una cátedra de lengua y literatura italiana se ha de instituir en las Universidades húngaras de Budapest, Pecs, Debrecen y Szeged, mientras que en la Universidad de Roma ha de conservar la cátedra ya existente de lengua y literatura húngaras.

También se han previsto facilidades aduaneras para asegurar el paso de libros, revistas y periódicos y difundirlos por ambos países. Pero lo que más ha de redundar en favor de la cultura y del conocimiento de las ciudades y paisajes naturales, ha de intensificarse como consecuencia de los acuerdos adoptados.

La amistad húngaro-italiana se va estrechando, y es el único medio de evitar las guerras.

Debaco ARNALSA.
Roma, Febrero de 1935.

Comentarios del día

LA CAMARA AGRICOLA Y LOS GASTOS LOCALES DE EXPORTACION : : :

Es plenamente satisfactoria y digna de aplauso la actitud de la Cámara Agrícola que al cabo se decide a actuar enérgicamente en defensa de la Agricultura, comenzando a hacer una labor buena por medio de Asambleas, como la recientemente celebrada en el Círculo Mercantil. Tenemos que felicitarla por el éxito obtenido en dicha Asamblea y en las consiguientes gestiones cerca del Gobierno, librando al agricultor de lo enorme sangría que suponía el impuesto de 5 pesetas por cada bulto que se embarcaba.

Pero al mismo tiempo, aprovechando este buen deseo con que la Cámara Agrícola se presta a defender los intereses del agro canario, nosotros le brindamos una idea de capital importancia en orden a moralizar el negocio de exportación: que haga una revisión de los gastos locales.

Algunos consignatarios de Santa Cruz, no todos—hay que hacer esta salvedad, en honor de la verdad—, están cobrando una cantidad, por regla general en moneda extranjera (en peniques durante los años 1930 y 1931; a razón de 75 céntimos de marco alemán a partir de 1932), que, al cambiarla, les dá con creces para pagar esos gastos locales, quedándose con el sobrante o remanente, en lugar de devolvérselo a los embarcadores.

Dicha cantidad equivale actualmente a 1'05 pesetas por bulto. Pero hay en esto una particularidad notable; y es la progresión ascendente a medida que la Agricultura ha ido arruinándose. Para destacar el fenómeno, insertamos el siguiente elocuente índice:

| Año | Para gastos locales | Ptas. por bulto |
|------|---------------------|-----------------|
| 1930 | " | 0'30 " |
| 1931 | " | 0'50 " |
| 1932 | " | 1'00 " |
| 1933 | " | 1'05 " |
| 1934 | " | 1'05 " |

La diferencia existente entre lo que se reserva hoy para pagar dichos gastos y lo que se reservaba

hace cuatro años es enorme, como se puede comprobar multiplicándola por el número de bultos que anualmente se embarcan. Enorme también es la diferencia entre lo que se reserva para gastos locales y lo que estos importan; y con ella se quedan algunos consignatarios.

Esto es lo que la Cámara Agrícola, citando a una nueva reunión en el Círculo Mercantil, debe poner en claro a fin de que cese esa inmundicia en el negocio frutero. Nosotros, convenientemente documentados, le ofrecemos esta idea, seguros de que al recogerla presentará al país un nuevo estupendo servicio.

¡COMO VAN A DEJAR EL AYUNTAMIENTO! : :

El Ayuntamiento no puede pagar, repitiendo esta frasecita demasiado elocuente o con elocuencia bastante para que el pueblo sepa cómo está, cómo van a dejar el Ayuntamiento los ediles radicales, el partido radical, repitiéndola por varios conceptos, podríamos finalizar el comentario; pero conviene concretar algo que lo justifique. Lo siguiente:

Hace unos días, una Comisión de maestros visitó al señor alcalde de esta pacífica ciudad de Santa Cruz, a fin de recabar que se les pagase los seis meses de alquiler de casa-habitación que se les adeuda.

La contestación de la citada autoridad ya puede suponerse cuál fué: "que no se les podía pagar ni en este mes (por Febrero) ni en el que entra". Excuso decir la sorpresa, el asombro de los maestros de Santa Cruz al recibir, a boca jarro, la "gran" noticia.

Y así, por varios conceptos, como otros varios casos que el pueblo conoce y que irán saliendo a flote, ya que a flote no puede salir, con los radicales, el Ayuntamiento o los intereses del pueblo que administran. Y a lo mejor se salen ahora, para justificar el desastre, con aquello de la Dictadura, a quien también le echarán la culpa de los numerosos enchufes de que está plagada la Administración municipal.

A la Juventud Católica Española

SONETO

Recogiendo los hilos de la historia,
De una historia gloriosa, aunque ignorada,
La Juventud de España, recobrada,
Vuelve a hallar los caminos de la gloria.

Y al levantarse de la vil escoria
En que infeliz yacía encadenada,
Fija en el infinito la mirada,
Va trazando una nueva trayectoria.

Esa es la senda, que jamás engaña,
La senda de la altura, de la luz,
Que ni se enturbia nunca ni se empaña,

Porque es fulgor eterno de virtud.
"Juventud" y "católica" y "de España"
Quiere decir tres veces "juventud".

A. XAULIN

La Laguna, Marzo de 1935.

EL EJERCITO INGLES

¿Hacia el desarme...?

El presupuesto del Ejército inglés para el ejercicio 1935 comprende un aumento en los gastos de 39.600.000 libras esterlinas.

"Morning Post" declara saber que este aumento de gastos será

dedicado, en parte, a la motorización de regimientos de Infantería, pero, sobre todo, a la creación y adiestramiento de secciones especiales destinadas a la protección de la aglomeración londinense contra los ataques aéreos.

Gran velada en el Seminario Conciliar

Anteayer, por la tarde, tuvo lugar en el Seminario de La Laguna una solemne velada literario-musical en honor del Papa, conmemorando el décimotercero aniversario de su coronación pontificia.

El salón de actos estaba completamente lleno de público, presidiendo el Ilmo. señor Obispo.

De los discursos hacemos una esbelta reseña; la parte musical, dirigida por el seminarista Gabriel Alvarez, gustó mucho por la maravillosa interpretación de los cantos "El amanecer", de Corpas; y "La Aurora", de Millet; así como la divertida comedia de Vital Aza "Parada y fonda".

El Papa Apóstol

El seminarista Juan Reyes Pérez estudió la actividad misionera de Pío XI.

Veinte siglos de existencia, repletos de proyectos grandiosos y heroicas empresas, cuenta la Iglesia en que no ha hecho sino dar realidad al mandato de su D. Fundador, de predicar el Evangelio. Para esta obra, caracterizada por su grandeza y universalidad, los Pontífices han aprovechado todas las circunstancias y medios a su alcance.

Junto al conquistador aparece siempre el heroico misionero a fin de que los pueblos no den un paso hacia la civilización sin llevar en la frente el signo redentor, sin entrar por el arco triunfal de la fe católica.

En la segunda mitad del siglo pasado, coincidiendo con la expansión colonial y rapidez de comunicación, las misiones adquieren un desarrollo extraordinario.

La gran guerra, con la universal empresa a su mínima expresión; y en estas circunstancias, viviendo las misiones en lo que pudiéramos llamar su "edad de hierro", surge Benedicto XV, que traza los planos de la gigantesca obra misionera que está realizando Pío XI, hasta el punto de conquistar para su tiempo el grandioso epíteto de "Era de las misiones".

Movido por su gran celo apostólico, supera todas las dificultades, envía legados a todas partes, consagra personalmente obispos indígenas, multiplica los seminarios y los palomares religiosos. El Clero indígena: he ahí el objeto de su predilección.

De este modo y en progresión ascendente prosiguen las misiones su vida saturada de heroicidades, siendo ésta la gran obra del triunfo de la Iglesia.

Resumiendo la política misionera de Pío XI, el orador comenta el lema, vilmente arrebatado del seno de la Iglesia para ser desvirtuado: libertad, igualdad y fraternidad. Libertad para los indígenas, en sus formas particulares de organización y gobierno, en sus tradiciones nacionales, en todo... menos en el error y el vicio. Fraternidad universal entre los indígenas por su común filiación divina, porque todos han sido hechos a imagen y semejanza de uno sólo y rescatados al mismo precio y con la misma sangre. Igualdad ante Dios y ante la Iglesia de todos los pueblos y razas. He ahí el secreto y el principio esencial de Pío XI, que será llamado Papa de la Acción Católica. Restaurador de la ciencia eclesiástica, el Papa de la Paz el Papa sabio... pero, sobre todos estos títulos, aparecerá aureolado con otro más grandioso: "El Papa de las Misiones".

El Papa Soberano

Leopoldo Morales Armas describe con florido lenguaje la escena evangélica que tuvo lugar junto a Cesárea de Filipo, en que Cristo prometió el Primado a Pedro. En este sencillo paraje está cristalizado un concepto sublime: la Iglesia es sociedad perfecta.

Es sociedad porque posee comunidad de medios—profesión de la misma fe, participación de los mismos Sacramentos, coesencia a los pastores legítimamente constituidos—; posee unidad de fin y guarda en su seno una multitud ingente de católicos, compendio gráfico de torrentes de sangre, de girones de

carne, de nieves inmaculadas, de epopeyas sublimes, de trágicas amarguras.

Es, además, una sociedad perfecta, porque se basta a sí misma y tiene un fin completamente distinto del Estado.

Habla después de la autoridad suprema de esa sociedad, evocando otro cuadro del Evangelio orlado con la espuma del mar de Tiberiades, en que al preguntar tres veces el Resucitado a Pedro si le amaba, la respuesta fué siempre una canción de amor. Desde aquel día Pedro es el Soberano y con una sucesión noble de dinastía espiritual los Papas han ido sucediéndose como soberanos de la Iglesia; con la misma plenitud de derechos, con el mismo poder legislativo, coactivo y judicial que tuvo Pedro.

El Sumo Pontífice vive en armonía con las potencias civiles por medio de concordatos: esta faceta de la soberanía del Papa abriga la figura eximía de Pío XI. Es el Papa de los concordatos. Los ha trazado con Letonia, Baviera, Polonia, Lituania, Prusia, y de todos ellos emerge diáfana la libertad y los derechos de la Iglesia.

En su fecundo historial existe además un rasgo que inmortalizará su nombre: el arreglo de la cuestión romana por medio del Tratado de Letrán.

Pío XI no es ya prisionero del Vaticano. Es rey. Su soberanía no está coartada por límites mezquinos de fronteras, ni restringida por diques fríos de leyes. Es rey temporal, rey del Estado del Vaticano y rey espiritual, rey del Universo. Pío XI y la educación cristiana. José García Pérez hace un magnífico estudio sobre la educación de la Iglesia.

Comienza describiendo la escena en que Jesús aparece bendiciendo y estrechando a los niños. Cristo es la traza invisible de la Iglesia; pero el Obispo de Roma es la cabeza visible, como una especie de reencarnación de Cristo a través del tiempo y del espacio. Por eso ama a los niños con la misma predilección que Jesús. Pío XI lo ha demostrado al dar vigoroso impulso a la obra de la Santa Infancia y, sobre todo, con la publicación de su luminosa Enciclica sobre la educación cristiana.

Educación es formar; es encauzamiento y orientación de la potencia operativa, física y espiritual de la persona. El derecho de la educación es inherente a la personalidad humana. Todo derecho supone un deber. ¿Sobre quien, pues, recae el deber de educar? El documento pontificio, haciéndose eco y portavoz de la naturaleza, responde que en primer lugar sobre los padres. No obstante este derecho inalienable no es despótico o absoluto, porque está subordinado al fin último y a la ley natural y divina.

La Iglesia fundamenta el suyo en razones de índole sobrenatural: es madre de los fieles, y como tal está obligada a educarlos. El objeto propio de la enseñanza de la Iglesia es el dogma y la moral. Es maestra infalible de la verdad; por tanto independiente en el ejercicio de su derecho y en la elección de medios.

En materia de educación podríamos decir que la verdadera misión del Estado es secunear los esfuerzos de la familia y de la Iglesia, procurarles el libre ejercicio de sus derechos, suplir sus deficiencias y favorecer sus iniciativas.

Lo dicho supone que la educación no es obra solitaria sino eminentemente social. El derecho de la Iglesia tiene preeminencia porque es de origen sobrenatural, mientras que los de la familia y Estado son de origen natural. No obstante esto, no hay colisión de derechos porque el orden sobrenatural no destruye el natural, sino que lo perfecciona y eleva. Son dos circunferencias concéntricas que giran alrededor del mismo punto.

Sigue glosando la enciclica en cuanto al sujeto de la educación. Siempre el hombre fué luz y sombra, cima y abismo, ángel y bruto. En el olvido o desconocimiento de

Notas de la vida local

esta verdad se fundan todos esos métodos pedagógicos que el Pontífice condena con severidad y que se llaman: educación sexual, coeducación, educación autónoma, laicismo, etc.

Termina cantando la grandiosa labor educadora de la Iglesia, sin la cual—en frase de Castelar—la civilización europea hubiera perecido para siempre. Europa es, pues, obra de la Iglesia; pero España le pertenece de una manera especial.

“La historia de España es la historia de la Iglesia”, ha dicho el Nuncio. Nuestra raza, viejo Almená, dice que con sus regalados frutos nutrió al mundo, está depauperada. Hay que inyectarle nueva savia.

Alres huacanos del Norte la han azotado con saña; las ramias secas han caído para siempre; pero una intensa reacción sacude con palpaciones de vida todo su organismo. Es el momento para hacer la transfusión de sangre. La Iglesia que formó a España es quien la puede restaurar y lo está haciendo por medio de la Acción Católica.

Pío XI y la Acción Católica
El diácono don Gabriel Landero que durante el verano pasado asistió a uno de los cursillos organizados por la Acción Católica en Santander, desarrolló con gran erudición este hermoso tema.

La A. C. constituye el objeto preferente de la solicitud fraternal de Pío XI. No es sólo la fría concepción de una inteligencia privilegiada; es en el corazón del Santo Padre donde la A. C. tiene su cuna y su tronco.

La preocupación de Pío XI es la misma que precipitó la muerte de sus antecesores: el espectro de la guerra. Pasó la guerra, pero el odio perdura; la paz firmada en los protocolos no ha llegado a los corazones y es preciso que penetre en ellos si no queremos ver de nuevo al mundo convertido en un banquete de lobos.

¿Cómo conseguirlo? Oponiendo al ejército del odio y de la guerra otro ejército de amor y de paz.

La época actual, además de ese problema trágico de una paz vitriosa presenta otra cuestión, vieja como la sociedad, pero que hoy renace con síntomas de gravedad: es el Estalinismo. Es necesario frenar esa carrera loca hacia el Estado-Dios, hacia un absolutismo monstruoso. ¿Cómo? Reconociendo lo que hay de racional y saludable en esa reacción contra el individualismo; reconociendo todos los católicos en una organización compacta, disciplinada, obediente a un solo mando para oponerse luego con el programa social de la Iglesia a los designios del Estado anti-cristiano.

Pero este nobilísimo apostolado que constituye la Acción Católica no lo han de ejercer los seglares de un modo independiente y absoluto; la misma cualidad de ser participado indica que ha de estar sometido a quien lo posee de un modo propio, esto es, a la Jerarquía. Por esta subordinación se verifica una más íntima unión entre la Jerarquía y los seglares; y esto es precisamente lo que hace de la A. C. el remedio soberano para un mal gravísimo que padece en estos tiempos el pueblo católico: el aislamiento, la falta de contacto y solidaridad con la Jerarquía, la indiferencia y aun rebeldía a sus orientaciones y mandatos.

Termina diciendo que Pío XI ha sido el instrumento elegido por la Providencia para suscitar la más formidable cruzada contra los enemigos de Dios y de su Iglesia.

El señor Magistrat
El viajero—empieza diciendo—que por vez primera visita a Teledo, la ciudad en que cada piedra es un recuerdo, puede observar que a la sombra de la Catedral viven en estado ruinoso sinagogas y mezquitas: símbolos de civilizaciones que pasaron para dejar camino a la gran civilización.

En aquella Catedral, obra de muchas generaciones y de innumerables artistas, monumento de la

Ecós de sociedad

BODAS

En la parroquia de San Francisco de Asís, de esta capital, se ha celebrado el matrimonio de la bella señorita Isabel Mellán Delgado, con el joven don Blas Mendoza Ossorio.

Apadrinaron a los contrayentes don Esteban Sosa Molina y doña Pilar Mendoza Ossorio, hermana del novio; y como testigos actuaron don Vicente Lozano don Luis Ramírez, don Pedro Suárez y don Domingo Mora, por parte de la desposada; y don Ignacio Ossorio, don Manuel Padrón Ossorio y don Moisés Grandoso, por parte del cónyuge.

Les deseamos muchas felicidades.

—Se anuncia para fecha próxima el enlace matrimonial de la bella señorita Concepción Barreto con el joven don José Arnega González de la Torre, de distinguida familia de Las Palmas.

La boda se celebrará en esta capital.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo en esta capital el practicante don Arturo Rodríguez.

—En Madrid se encuentra grave-

mente enfermo el comerciante del Puerto de la Cruz don Carlos Reimers.

—Ha mejorado muy notablemente en su enfermedad la señora esposa del reputado médico don José Sánchez Degado.

TRIUNFO DE UN PAISANO
Ha sido nombrado práctico del puerto de Barcelona, después de reñidas oposiciones, nuestro distinguido paisano don S. Xto Llorens García-Puello, capitán de uno de los vapores comerciales de esta que hace el servicio entre las islas.

Reciba nuestra cordial enhorabuena por el triunfo obtenido en la capita catalana en la disputa de un puesto tan apegado y ambicionado, logrando vencer a toda luces.

VIAJES

En el vapor “Romeu” han llegado a esta capital los siguientes señores: De Cádiz, don Antonio García, don Antonio Arias, don Ángel Juan, don Vicente González, doña Carmen Bustamante e hijo, don Francisco Moezger, don Vicente Cedillo, don Victor Marcos, don José Cejudo, doña Marija Gutiérrez y doña María Díaz; de Gijón,

el Papa sufre siempre lo que siempre hay pecadores e ingratos. Cada apartamiento de la obediencia es un martillazo que repercute en el superior y el último término en Dios: una gota de acibar que va llenando el corazón del Papa hasta que sucumbe.

El Papa es todavía más, hay algo que resume todo: es el fundamento de la civilización que se llama cristiana. El mundo pagano condenó a vivir a los primeros cristianos enterrados en las catacumbas; entonces se desencadenó una lucha terrible entre el espíritu y la fuerza. Y es el Papa quien desde las lóbregas de la tumba a lenta a los cristianos y a sus misioneros que van al Norte y llegan a Francia y penetran en España. Entonces es cuando pone los cimientos de la civilización hasta que llega el día de Constantino y sale a beber raudales de luz y a levantar sobre las ruinas de los templos paganos las arosas basilicas cristianas. Y luego echa los fundamentos de la teología cristiana; y ante el empuje de las hordas empujadas en extender las estepas hasta las floridas campiñas del mediodía de Europa, sale al encuentro y las contiene; y en el feudalismo, cuando cada uno de aquellos infinitos reyezuelos era un guerrero armado con la doble coraza del hierro y de la ignorancia, levanta los monasterios en donde se salvará la ciencia medieval; y presenta su pecho lleno de virtudes ante las tiranías de aquellas corrupciones que se llaman simonías y de aquellos emperadruelos del cesarismo que trataron de apoderarse de los derechos de Dios y de los fueros de la Iglesia. Los Papas son los Mecenas de la ciencia y el arte... Y cuando estalla esa locura que quiere convertir al hombre en Dios—reclonismo—Pío IX con el Syllabus cortó la cabeza de la hidra; y cuando apareció ese monstruo de la historia que se llama Carlos Marx y fundiendo todos los sis'emas que desde Campanella habían de reformar la sociedad, publicó sus pseudo-leyes e incitó a todos los obreros a unirse para aplastar al tirano—caritalismo—, un Pontífice, León XIII, señala las relaciones entre el capital y el trabajo y los medios de redimir y dar justa reivindicación a los deseos del obrero.

Y así llegamos a Pío XI que recogiendo todas las enseñanzas, elevándose a las alturas de esa paternidad y de ese imperio veinte veces seculares, reforma a la familia y resuelve todos los conflictos sociales y queriendo coronarse con la aureola de la inmortalidad forma la fa'ange de la Acción Católica. De ante va su pa'ab a y detrás la bandada de go'ndrinas: aves sencillas, eternamente emigrantes, a las cuales se las ve volar a ras del suelo, como queriendo borrar las miserias del mundo y cargar en sus alas a las almas para levantarlas a contemplar las grandezas de una civilización que se desarrolla y fulgura en torno al Padre de todas las misericordias.

¿Y qué padre no lleva algo de martirio en su corazón? El Papa es un mártir, porque en todos nosotros hay algo de mártiricos, de hijos pródigos, de verdugos. El corazón del Papa es como un centro en Roma, donde llegan todas las palpaciones naturales y sobrenaturales. Cuando estalla la guerra, la persecución en Rusia y en Méjico, cuando se enrojece el agua de los ríos y se levantan montes de cadáveres, entonces nos damos cuenta de que el Papa sufre. Pero

don Faustino García; de Vigo, don Manuel Fariña.

—En el vapor “Ciudad de Melilla” han llegado de Arrecife y escaldas, don I. Lucena, don M. S. Betancort, don Pedro Travieso, don J. Barrios, don Elías Lamon, doña Josefa Villalba, doña Emilia Juanín, don José S. Hernández, don Maximino Rodríguez, don Juan Hernández y señora, don Jacinto Dorote, doña Rosario Angulo, don José Degado, don E.adio Palenzuela y señora, don Pedro Capote, don Luis Gómez, don Pablo Coana, don Juan Caballero, don Rociofo Richau, don José Herrera, don Manuel Rodríguez, don Cándido Mendoza, don D. Espinosa, don Manuel Juárez, doña Eolisa Díaz, don Felito Pérez y hermana, don Santiago Hernández y hermano, don Juan Alvarado, don José Reyes y don Juan Coello y señora.

—De Santa Cruz de la Palma ha llegado el maestro nacional don Santiago Hernández León.

—Ha regresado a esta capital de Santa Cruz de la Palma, nuestro distinguido amigo don Emilio Serra.

—Ha llegado de Arrecife, en unión de su señora esposa, don Antonio Torres.

—De paso para Las Palmas han llegado a esta capital, procedente de la Península, don Sebastián Pastor, don José Camacho, don Jerónimo Cachopo, don Jaime Salvando, don Ernesto Gorzon, señora e hija; don Angel Rodríguez, don Pedro Alamo, don Jesús Peña, doña Rosario Guerrero, don Enrique Irazo y don Antonio Hernández.

—Procedente de la vecina isla han llegado a esta capital, don Juan Ojeda, don M. González, don Juan Castro, don Abraham de Paz don J. Riquelme, don José Brage, don Luis Correa, don José Veázquez, don Valentín Cedrés y don José Rodríguez.

—Acompañado de su joven esposa ha llegado de la Península don Antonio Sánchez.

—Con el fin de pasar una temporada en la Orotava ha llegado a esta capital el industrial francés monsieur Petry.

Comunidad de aguas de Romero CONVOCATORIA

De conformidad con lo que preceptúa el artículo noveno del Reglamento de esta Comunidad, se convoca a los señores partícipes de la misma para celebrar la Junta general ordinaria correspondiente, la que tendrá lugar el día diez de Marzo próximo, a la hora de las doce, en el Circulo Viera y Clavijo de este pueblo, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Elección de la Junta de gobierno.
- 2.—Examen y aprobación o censura de las cuentas relativas a los últimos años 1933 y 1934.
- 3.—Prorrogar entre los conductos los gastos necesarios, para la conservación, mejora y defensa del caudal común.
- 4.—Determinar las obras y trabajos que deban realizarse en beneficio del acervo común.
- 5.—Sobre cualquier asunto de interés común.

Realejo Alto, 12 de Febrero de 1935.—El secretario, Salvador G. Díaz.—El presidente, Vicente González.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Focas, Mario, Pedro, Rústico, Adrián y Eusebio, mrs.; Teófilo, Drosino y K. Verino, obs.; y Gerásimo, anac.

Santos de mañana.—Marcelino, Víctor y Victorino, Canón. Perpetuo y Felicitas, mrs.; Evagrio, Basilio y Olegario, obs.; y Coleta, vg.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción
Miércoles 6.—Ceniza.

Misa rezada a las seis y media, por don Juan Díaz (q. e. p. d.).

Misa rezada a las ocho, por don C. Alfambra (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Bendición de la Ceniza y Misa cantada.

Por la tarde a las seis, continúa la Novena de la gracia de San Francisco Javier.

Parroquia de San Francisco de Asís
Miércoles 6.—A las ocho, Misa

En la Santa Iglesia Catedral

Triduo en honor del Amor Misericordioso

Los días 7, 8 y 9 del corriente mes de Marzo se celebrará en la Santa Iglesia Catedral un Triduo en honor del Amor Misericordioso, predicando todos las noches el excelentísimo e Ilmo. señor Obispo.

Los ejercicios comenzarán a las seis y media de la tarde, y el próximo domingo, a las ocho, habrá una Comunión general en el A tar del Santísimo Cristo del Amor Misericordioso.

AVISO

La Optica América participa a su distinguida clientela y al público en general que ha abierto su nuevo local en la calle de Botón de Rosa número 2, con personal especializado para todo lo relacionado con el Ramo. Y cuenta con un extenso surtido de cristales de todas clases y monturas.

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

Comunidad de aguas «El Almagre o Ca bezón» CONVOCATORIA

De conformidad con lo que preceptúa el Reglamento de esta Comunidad se convoca a los señores partícipes de la misma para celebrar la Junta general ordinaria prevenida, la cual tendrá lugar el día 10 de Marzo próximo, a la hora de las catorce (dos de la tarde), en el Circulo Viera y Clavijo, de este pueblo, con arreglo a la siguiente

Orden del día

- 1.º Nombramiento de la Junta directiva.
- 2.º Aprobación o censura de las cuentas relativas al último año de 1934.
- 3.º Aprobar o desaprobar los actos de la directiva.
- 4.º Adoptar cuantas medidas fueren convenientes para el régimen de la Comunidad.

Realejo Alto, 29 de Enero de 1935.—El presidente, Buenaventura H. Machado; el secretario, Salvador G. Díaz.

rezada, por el alma de las señoritas de Campos (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa rezada.

Iglesia del Pilar

Miércoles 6.—Miércoles de Ceniza. Se impondrá a toda persona que la solicite.

Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, lectura espiritual, Visita a Jesús Sacramentado y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Miércoles 6.—Miércoles de Ceniza. Día de ayuno. La ceniza bendita se impone a los fieles después de las Misas y siempre que lo pidan. Misa a la hora que la desee quien la encargare.

Misa a las siete y media.

A las seis de la tarde, rezo del “Angelus”, Corona franciscana, ejercicio del “Via Crucis” y de las Llagas al Señor de las Misericordias.

Farmacias de guardia

Hoy, martes, día 5 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Julio Hardisson Pizarroso, instalada en la calle de Viera y Clavijo esquina a la de Suárez Guerrero.

PASTILLAS JUANOLA
50 CTS CAJA
PASTILLAS JUANOLA CURAN LA TOS

Dr. J. Vidal Torres

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Ha trasladado la consulta a su nueva Clínica en la calle de Pi Margall (trasera del nuevo Banco de España)

¿Quiere saber?

Solicite Dos Corazones rotos

Páginas de la Revolución que al recibo de una peseta y cincuenta céntimos, que enviará por giro postal o sellos de Correos a EDITORIAL CASTRO, S. A., Carabanchel Bajo (Madrid), le mandaremos los cuadernos 1.º al 10, en paquete certificado.

El que pida cinco colecciones le serviremos una regalada.

Todo el que nos envíe treinta céntimos en sellos de Correos, le serviremos un hermoso cuaderno utilísimo. MODAS, LITERATURA, REGALOS.

Necesitamos corresponsales en todos los pueblos de España.

Dirigirse a EDITORIAL CASTRO, S. A. Carabanchel Bajo.— Madrid.

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y GRAN ECONOMIA

De éxito en éxito!
Después de las maravillosas series 50 y 60 para todas ondas
PILOT lanza su Serie Popular
Para 2 ondas
Mod. 103 de 18 hasta 52 y 180 - 550m.
Mod. 105 de 180 - 550 y 900 - 2000m.
Un PILOT grande en solo Pts. 540
De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE
HONORIO ARIENZA Bethancourt Alfaro, 38

Mañana, Miércoles de Ceniza, no se publicará «Gaceta de Tenerife»

EN ESTA CAPITAL Y EN LAS ISLAS

Crónica de sucesos

Las cosas del Carnaval

La vecina de esta capital, Josefa Tirado Duarte, de 25 años de edad, domiciliada en el Hotel Colón queriendo festejar el primer día del Carnaval, se tomó unas cuantas copas, las cuales le dieron por producto unas cuantas lesiones, de las que fue asistida en la Casa de Socorro, por el personal de guardia.

Presentaba, una herida contusa en el labio inferior, intensa contusión con hematoma en la región malar y alcoholismo agudo; leve, salvo complicaciones.

Un hombre herido

Anteayer, domingo, fué asistido en la Casa de Socorro por el personal de guardia Felipe Torregosa, de 25 años de edad, jornalero, natural de Valencia y domiciliado en la calle Clavel; presentaba una herida contusa en el labio inferior con hematoma en la región malar y alcoholismo agudo; leve, salvo complicaciones.

Según manifestaciones hechas por el herido en la Comisaría de Investigación y Vigilancia, dichas lesiones le fueron causadas por un individuo cuyo nombre y paradero desconoce.

Un hombre es objeto de agresión en el Parque Municipal

En la tarde del domingo último, cuando se encontraba en el Parque de atracciones, el cual está instalado en el Parque Municipal, fué objeto de una agresión el vecino de esta capital Julián Ramírez Marrero, de 35 años de edad, que habita en la Rambla Pulido, 27.

Fuó asistido en la Casa de Socorro, de una herida contusa en la región tibial anterior derecha, con fuerte hematoma; calificado de leve, salvo complicaciones.

El supuesto agresor fué detenido y llámase Domingo Brito, y habita en la calle de Santo Domingo, 16.

Un hombre herido al sufrir una caída

Anteayer, domingo, fué asistido en la Casa de Socorro, por el médico de guardia don Antonio Velarde y el practicante señor Jiménez, Antonio González Delgado, de 42 años de edad, domiciliado en la calle San Sebastián, 63.

Los mencionados facultativos le curaron las siguientes lesiones: varias heridas contusas en la región occipital y nasal, con fractura de los huesos propios de la nariz y alcoholismo agudo. Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.

Según manifestaciones del herido, dichas heridas se las causó al

sufrir una violenta caída en la Avenida de las Asuncionistas.

Dado el estado en que se hallaba el herido, fué hospitalizado en la Clínica de dicho benéfico Establecimiento durante cuatro horas, una vez que se le pasó la "embriaguez" declaró lo ya manifestado.

Una riña

En la tarde del domingo, sostuvieron una acalorada discusión y llegándose a las manos, los vecinos de esta capital, José Sánchez Torres, de 38 años de edad, domiciliado en el Camino del Manicomio, y Emilio Espinosa.

Por una pareja de guardia de Seguridad, fueron conducidos a la Comisaría, donde prestaron declaración.

Riñen en una "guagua"

En la Comisaría de Investigación y Vigilancia, ante el agente de guardia, compareció el domingo último, una pareja de guardia de Seguridad, los cuales manifestaron y presentaron a dos individuos que dijeron llamarse Francisco Rodríguez Reyes, de 44 años de edad, y Manuel Marín González, de 50 años, por que momentos antes habían sostenido una violenta riña en el interior de una "guagua" destinada al servicio de esta capital a la Orotava.

Uno de los contendientes, Manuel Marín, fué asistido en la Casa de Socorro, de erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo; de leve, salvo complicaciones.

Un coche atropella a un hombre y luego se dá a la fuga

Ayer, compareció en la Comisaría de esta capital, Domingo Reverón Pérez, de 49 años de edad, natural de Fuerteventura, y declaró ante el agente de guardia, que serían aproximadamente las siete de la mañana, cuando se dirigía al Barrio de la Alegría, por la carretera de San Andrés; al llegar a un sitio conocido por la "Cueva del Negro" fué atropellado por el coche número 5.578, de la matrícula de Tenerife, que venía con dirección a esta capital, causándole varias lesiones, de las que fué asistido en la Casa de Socorro por el médico de guardia, don José Sánchez Delgado, y el practicante señor Ballesteros. Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.

El "chauffeur", una vez cometido el atropello, se dió a la fuga con el coche.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

Los festejos del Carnaval

CONCURSO DE RONDALLAS

Con un lleno completo se celebró anteayer, por la tarde, en la Plaza de Toros, el anunciado Concurso de rondallas.

El éxito artístico del espectáculo fué admirable.

Todas las rondallas presentadas al Concurso lucieron trajes del más depurado gusto, mereciendo la aprobación unánime de la concurrencia.

El primer premio fué otorgado al Oifeón "La Paz", de La Laguna, que este año presentó un soberbio conjunto de voces; el segundo se concedió a la agrupación del Círculo de Amistad XII de Enero, que hizo un verdadero alarde artístico.

El notable barítono Antonio López Torres alcanzó un ruidoso triunfo personal al interpretar el Canto a Segovia, de la aplaudida zarzuela "La Picarona". El público le hizo objeto de delirantes ovaciones, haciéndole repetir tan bello trozo musical.

Seguía en orden de méritos la Masa Coral Tinerfeña, correspondiéndole el tercer premio.

El cuarto se concedió a la agrupación "Echevide", y el quinto, a la sociedad "La Prosperidad".

El producto íntegro de las utilidades se distribuyó con arreglo al porcentaje establecido como premios, entre los conjuntos concursantes.

Felicítamos a los agraciados, así como a la Comisión organizadora, por la brillantez lograda con este espectáculo.

PROGRAMA PARA HOY

A las cuatro de la tarde, repetición del coto en el Parque Municipal.

Por la tarde y por la noche, bailes en el Círculo de Amistad, Parque Recreativo, Teatro Guimera y Cine Numancia.

Por la noche, baile en el Club Náutico.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

María Álvarez, de 9 años de edad, domiciliada en Humo, 9, de herida incisa en la cara, dorsal del pie izquierdo; leve.

Andrés Pérez, de 11 años de edad, domiciliado en Campos, 6, de herida contusa en la región occipital; leve.

Manuel Expósito, de 45 años de edad, domiciliado en San Miguel, 63, de herida incisa en el pie izquierdo; leve.

María Pérez, de 50 años de edad, domiciliada en Pilar, 10, de cólico gástrico.

Inocencio Perera Cabrera, de 11 años de edad, domiciliado en Alvarez de Lugo, 11, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda; leve.

Pedro Marrero León, de 44 años de edad, domiciliado en Buenavista, de herida contusa con hematoma en la región malar derecha y alcoholismo agudo; leve.

José Manuel Fernández, de 39 años de edad, domiciliado en Buenavista, de heridas contusas en los dedos, medio y anular de la mano derecha; leve.

Francisco González González, de 42 años de edad, domiciliado en Plaza de Añaza, 12, de herida contusa en la región occipital y alcoholismo agudo; leve.

José Rosa González, de 36 años de edad, domiciliado en Costa Sur, de herida producida con un clavo en la planta del pie izquierdo; leve.

Olavaco Acosta, de 16 meses, domiciliado en San Miguel, de ataque de eczema.

José Rodríguez, de 48 años de edad, sin domicilio, de herida contusa en la región parietal derecha; leve.

Juan Gordillo, de 2 años de edad, domiciliado en Plaza Añaza

EN EL TEATRO GUIMERA Concurso infantil de trajes

Tal como se anunció, el domingo tuvo lugar en el Teatro Guimera el Concurso Infantil de trajes, acudiendo al certamen gran cantidad de niños, sin contar aquellos que por haber concurrido después de la hora anunciada quedaron excluidos del mismo.

El Jurado de selección, formado por don Cecilio Campos y las señoritas Ceilina Cañadilla y Angéles Cerviá, verificaron la misión que se les había confiado, pasando luego el público a la sala de espectáculos y verificándose el vistoso desfile de los niños.

El público, que asistió al acto en gran cantidad, hizo objeto de ovaciones a los pequeños, despertando algunos atavíos murmullos de admiración. A la salida, los concurrentes emitieron sus votos en la urna preparada al efecto, cuyo escrutinio se verificó en el día de ayer por la Comisión correspondiente, integrada por don Esteban Pérez Barrera, don Francisco Bonnin y don Francisco Lecuona, asistiendo a este recuento doña Paca Pérez de Machado, señorita Elena Cerviá Cabrera y don Augusto Machado Méndez, como testigos.

El resultado del Concurso es el siguiente:

NIÑAS

Primer premio, "Cleopatra", Mercedes Aparicio Cambreleng.

Segundo, "Pagoda", Lolita Hernandez.

Tercero, "Fantasía charleston", Margot Granero Rodríguez.

Cuarto, "Pastreita", Nila Santana Bonnet.

NIÑOS

Primer premio, "Perrito de aguas", Carlos Moreno García Talavera.

Segundo, "Bohemio", Periquito López.

Tercero, "Rajá", Pepito Delgado Zaragoza.

Cuarto, "Campeón pugilista", Antonio Rodríguez Regalado.

Los premios consisten en juguetes y algunos objetos de arte. El primer premio de niños obtuvo 189 votos y el de niñas 224.

Felicítamos a la Comisión de Fiestas por este acto simpático, que dá a los festejos carnavalescos una nota sugestiva y de verdadero arte.

POR TELEGRAMA

El Carnaval en Las Palmas

LAS PALMAS, 4 11'30.—Con gran animación se están celebrando las Fiestas del Carnaval, notándose mucha afluencia de máscaras en las calles y concurrencia en las sociedades de recreo.

En el Concurso de rondallas obtuvo el primer premio "La Silliana" que interpreto obras de los célebres músicos Italianos Pagliacci y Campanone.

El segundo premio fué adjudicado a la agrupación "Tárrega" que el año pasado mereció el primero.

de herida contusa en el dedo índice izquierdo; leve.

Manuel Dionis Delgado, de 34 años de edad, domiciliado en Hoya Fria, de gastritis; leve.

José María Muñoz, de 3 años de edad, domiciliada en Noia, 4, de heridas incisas en la cara palmar derecha; leve.

Francisco Barbazano, de 13 años de edad, domiciliado en San Miguel, 23, de herida contusa en la región palpebral izquierda; leve.

Concepción Acosta, de 47 años, sin domicilio, de hemorragia producida por erosión en una úlcera de la pierna derecha; leve.

Carlos Marín, de 28 años de edad, domiciliado en Fermín Galán, 79, cólico gástrico.

- NOTICIAS -

Los textos y programa para las oposiciones de Guardas Forestales, pueden adquirirse en las Oficinas de Montes de esta capital.

Solares. Se venden en sitio céntrico de esta capital. Informes en la Librería Católica.

AUTOMOVIL EN VENTA.— Se vende un automóvil Renault de cinco plazas, cerrado, nuevo, en precio muy reducido. Informarán: Rambla Pulido, 4.

Se ha publicado una Orden disponiendo que los secretarios de Juzgados municipales, cualquiera que sea su categoría, podrán ser declarados excedentes a su instancia al año de hallarse en efectivo desempeño de su cargo.

FABRICA FERRETERIA. Desea representante. Escribid: P. 629 Apartado, 166. San Sebastián.

DOS AMPLIAS habitaciones con luz a la fachada y entrada independiente inmejorables para escritorio o dormitorio, se alquilan. San Francisco Javier, 18, bajo.

SE VENDEN muebles, algunos antiguos. Pueden verse de cuatro a seis de la tarde en la Plaza de la Concepción, 21.—La Laguna.

Se ha dispuesto que los profesores de Escuelas Normales, declarados excedentes forzados por orden

de 22 de Enero último, quedarán como jefes excedentes, adscritos a las Normales en que desempeñaban sus cátedras, con derecho a ocupar la primera vacante que se produzca en la asignatura que explicaban o en la Sección a que pertenecían.

ESPLENDIDO CHALET situado en la falda del Quisisana, junto a las Mimosas, todo confort, con garaje y jardín, se alquila. Informes, don Luciano Padrón. Doctor Allart número 26.

Diatermia. Se vende una en magnífico estado. Informes en la Librería Católica.

Los ayudantes de clases prácticas de las Universidades, se ha dispuesto que no podrán encargarse de desempeño de una disciplina vacante en ningún caso, ni como en funciones de auxiliares, ni en concepto de acumulada.

EDUARDO HERRERA HERNANDEZ. Pérez de Rosas, 6, Santa Cruz de Tenerife.—Representante general

Las mejores maquinarias para fábricas de chocolates, panaderías y confiterías.

ASCENSORES, MONTACARGAS y MONTAPLATOS. Las mayores referencias en España; los mejores precios y garantías, asesoración técnica de clientes.

Su representante es técnico en mecánica y electricidad.

Isidro Fuentes

ABOGADO-PROCURADOR GARCIA HERNANDEZ, 79

Fermín Galán, 8 Teléfono, 94 TELEFONO, 89. OROTAVA

Laboratorio y Farmacia

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado, en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA. PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 504

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento—Reacción de Wassermann original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504.

ALQUITRAN

de calidad insuperable. Propio para pintura de maderas y postes expuestos a la intemperie. Inmejorable para el alquitranado de caminos y carreteras.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR D. DIEGO GUIGOU Y COSTA D. LUIS GABARDA SITJAS Director y fundador del Hospital de Niños Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera. COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

Allen A
Medias y Calcetines Americanos

EXIJD SIEMPRE MEDIAS Y CALCETINES AMERICANOS

"ALLEN-A"
CON ELLO OS EVITAREIS RIDICULOS Y GASTAR PESETAS

Lea Vd. "GACETA DE TENERIFE"

Añaterve Rufino Perera
Cobro en general.—Administración de fincas rústicas y urbanas
Fermín Galán núm. 1 (alto Café Suizo). Teléfono 62.
Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes. c6brese o no

Depresión Nerviosa
Agotamiento
Neurastenia

El agotamiento por exceso de trabajo, la depresión nerviosa y las manifestaciones de neurastenia se producen, en la mayoría de los casos, por falta de f6sforo en el organismo.

SANATOGEN
De venta en todas las farmacias.

Sanatogen, el reconstituyente fosforado de fama mundial, se asimila facilmente y combate de una forma segura y rápida todos esos casos de debilidad.

Información Telegráfica de

De Madrid

Importantísimo discurso del Sr. Gil Robles en el Circulo Mercantil de Madrid

Madrid, 4 330.—En el Circulo Unión Mercantil dió una conferencia el jefe de la CEDA, señor Gil Robles.

Hizo la presentación el señor Matesanz, quien comienza diciendo que aquella entidad agradece al señor Gil Robles no sólo el haber aceptado la invitación, sino también la forma en que lo hizo, citando sus palabras textuales para que el numeroso público allí congregado con el exclusivo fin de oírle pueda apreciarlas:

"Estoy a disposición de la entidad que usted preside cuando quiera, donde quiera y sobre el tema que quiera".

Continúa diciendo que es inexacto que en España falten hombres, porque siempre los hubo que responderon a las necesidades y a las circunstancias y ahora que aquellas y éstas más que nunca requieren un hombre... ahí lo tenéis.

Termina diciendo que lo que se necesita para salvar a España es que la colectividad preste a estos hombres el concurso debido para superar estas horas verdaderamente difíciles.

El público, puesto en pie, vitorea al señor Gil Robles y a España.

Al levantarse éste a hablar en medio de una apoteósica ovación tuvo por dos veces que levantar los brazos para imponer silencio.

Comienza declarando la inenurable obligación que tiene de dar esta conferencia, poniéndose así en contacto con la opinión nacional.

Añade que hablará objetivamente por encima de las personas y de los partidos, ya que no está en su ánimo saber ni a nadie, sino dar soluciones eficaces para el porvenir nacional.

Análiza los males que pesan sobre España, señalando como origen el haber tomado modelos exóticos en la organización económica, mientras se debía haber buscado la organización del Estado ahondando en nuestra propia historia.

Sigue diciendo que él habla para la España de hoy, no para una España idealizada; las actitudes dudoosas frente a las realidades siempre desembocan en un fin funesto. Yo afrontaré siempre la realidad, procurando transmutarla, adoptándola al espíritu español, que posee recursos bastantes para labrar su propio resurgimiento y rehacer su peculiar grandeza.

Refiriéndose al timón gubernamental dice que es imprescindible una voluntad energética para el mando y que se impone un poder fuerte que rechace la tutela de organizaciones secretas o extenuantes e impida que nadie se suponga al bien del Estado. En la actual Constitución—con tener grandes defectos—sobran medios para que un Gobierno pueda cumplir sobradamente con su deber y en caso de necesitar otros más amplios y eficaces, se le darán; pero es necesaria una voluntad energética para ejercer el mando y resolver los problemas, no de los partidos, sino de España.

¡Que los resuelva cualquiera—no tengo interés en que los resuelva determinada persona o partidos, pero que los resuelvan, y si

no pueden o no se atreven, que dejen resolverlos!...

A continuación se refiere al problema económico, creyéndose en justicia obligado a encomiar la gestión de los señores Calvo Sotelo y Guadalupe, que con creces probaron ser verdaderos técnicos en sus respectivos Ministerios.

Censura los errores del bienio cuyas consecuencias pesan sobre el presupuesto nacional con un déficit de 600 millones.

Se ha agotado la capacidad tributaria del contribuyente y el paro ovetero presenta un aspecto pavoroso, pues se calcula que cada millón de obreros parados, verdadera paga social que podríamos remediar disponiendo de cien millones.

Se requiere economizar 200 millones en el presupuesto y llevar a cabo la reforma tributaria, implantando el impuesto progresivo de la renta bien organizado; y para remediar el paro el Estado puede aceptar una emisión de deuda invirtiendo en primas de auxilio a los propietarios e industrialistas.

El jefe del Gobierno pronuncia un interesante discurso en su fiesta onomástica

"YO, POR AHORA, NO PUEDO OCUPARME MAS QUE DE HACER CUMPLIR LA LEY. OTROS HOMERES Y OTROS PARTIDOS CONTINUARAN ESTE SACRIFICIO POR ESPAÑA, QUE ES OBRA DE TOLERANCIA Y DE AMOR", HA DICHO EL SEÑOR LERROUX

Madrid, 4.—Como estaba anunciado hoy, a las once de la mañana, se ha celebrado el homenaje que el partido radical había organizado en honor de su lustre jefe, con motivo de su cumpleaños.

El señor Rocha, como ministro radical más viejo, ofreció el homenaje, haciendo entrega al señor Lerroux de un artístico y valioso libro de oro, regalado por el partido radical, con dedicatoria y busto, que ha sido hecho por el célebre escultor Benlliure.

A continuación habló el señor Lerroux, dirigiéndose a sus correligionarios y amigos adversos, diciendo que éstos le estiman, pero que también le odian.

Recuerda los tiempos del bienio en los cuales se perseguía a los ciudadanos de ideas religiosas, se promulgaban leyes secretas, se retiraba el capital, provocando la crisis, entregándose a los municipios y regiones los peores elementos.

Hace historia de la oposición que el partido radical hizo en las pasadas Constituyentes, a raíz de la cual—dice—sobrevino el derrumbamiento de aquellas y de los partidos republicanos de izquierda.

Dice que las nuevas Cortes han hecho más, pues a mí me parecía—dice—que era patriótico y republicano desarrollar una política de atracción y encuadrar en el régimen a todos los que no habían entrado en él, y mientras tanto, los socialistas laboraban por la revolución, lanzándose a una aventura que, por lo criminal, ha condenado el mundo entero.

El señor Lerroux se duele de que llevando treinta años colaborando en defensa de la libertad de Prensa,

con lo cual estos se alentarían a movilizar sus capitales siempre que se les garantizase el desarrollo de sus actividades con el orden y la seguridad interior.

Propugna, finalmente, la creación de un Consejo de economía nacional con elementos técnicos y en el cual tuvieran representación todos los sectores, incluso los obreros: este organismo redactaría leyes económicas, a manera de un Senado colegislador con la Cámara en todo cuanto a este problema se refiriera.

Termina diciendo que la conciencia nacional no está preparada para la organización corporativa y que los que combaten el Parlamento lo hacen desde un punto de vista ideal; aunque él nunca fué parlamentarista, sin embargo reconoce que hoy por hoy no hay sustituto.

Reitera que no le interesa ejercer el Poder ni para sí ni para su partido, pues lo esencial es que alguien logre la salvación de España y que los políticos no pospongan el interés nacional a los intereses de los partidos; de otra manera éstos deben sufrir la sanción pública, ya que los ciudadanos imponen a sus representantes y a los partidos la obligación de servir a España.

En las últimas manifestaciones del jefe de la CEDA fueron acogidas entre delirantes ovaciones y vivas.

sa y desde la cual tanto ha defendido a los obreros, se vea precisado a suspender la Prensa del partido obrero, por haberse salido de la legalidad por motivos políticos, pero yo le digo que: "Ahora no puedo ocuparme más que de hacer cumplir la ley. Otros hombres y otros partidos continuarán, cuando me sucedan, este sacrificio por España, que es obra de tolerancia y amor".

Tiene palabras de gratitud para las fuerzas parlamentarias que le ayudan desde el Parlamento.

Termina el señor Lerroux su discurso agradeciendo el homenaje y felicitándose por la confianza que le otorga el Jefe de Estado.

El discurso ha sido radiado para toda España.

MAS FELICITACIONES AL SEÑOR LERROUX

Durante todo el día han estado acudiendo al domicilio particular del jefe del Gobierno destacados personalidades y amigos políticos para felicitarle.

LA NUEVA ORGANIZACION DE CONTINGENTES

En el Ministerio de Industria y Comercio se ha facilitado una nota a los periodistas, por la cual la nueva organización de contingentes creaba comisiones gremiales para el reparto de licencias, estableciéndose un margen mínimo, por el cual, para tener acceso a ellas, deberá estar basado en el cinco por ciento sobre el volumen total del contingente ostentado.

Se suprimen los representantes asesores delegados, creándose un Comité central.

La asignación de contingentes por comisiones gremiales se hará por licencias libradas por el Ministerio, que se asignarán teniendo en cuenta la cuota que corresponda a cada importador, evitando así los posibles trasposos de transferencias.

EL CARNAVAL EN VARIAS PROVINCIAS

Con extraordinaria animación se celebró ayer el Carnaval en Madrid, hallándose la Castellana lujosamente engalanada y con bastante público, de fiado muchas carrozas particulares y otras confeccionadas por los principales artistas y subvencionadas por el Ayuntamiento; además se vieron numerosas rondallas, comparsas, desfiles de máscaras y coches engalanados, sin que haya que lamentar el menor incidente.

Como dato interesante se hace notar que en las carrozas y disfraces de año actual se observa más gracia, más arte y sobre todo más armonía moral que en los años anteriores.

También en Barcelona se celebraron las fiestas de Carnaval con bastante animación, viéndose nu-

De Provincias

Mitin fascista en Valladolid

Valladolid, 4.—En el teatro Calderón ha dado una conferencia fascista el jefe de Falange Española don José Antonio Primo de Rivera.

El orador se limitó a definir los postulados del nacional-socialismo, diciendo que el movimiento que hay de hacer para la conquista del Poder ha de ser reflexivo, y no de barbarie.

Programa que hay que reformar e igualar más la propiedad, y hacer resaltar la necesidad de salvar los valores espirituales contra la definitiva invasión de los bárbaros.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA CINCO PAISANOS

Zaragoza, 4.—Hoy se ha celebrado Consejo de Guerra contra el paisano Francisco Villante y otros cinco encartados, por el delito de hacer propaganda revolucionaria.

El fiscal pidió cinco años de prisión para el primero y cuatro meses para los restantes.

LA ESTANCIA DEL SEÑOR MARRACO EN ZARAGOZA

Zaragoza, 4.—El ministro de la Hacienda, señor Marraco, después de asistir a la inauguración de la autovía Camfranc, se dirigió a Jacca, donde se celebró un acto político en su honor.

Por la tarde regresó a esta capital, siendo obsequiado por el Ayuntamiento con un banquete.

Luego asistió a la función de gala del teatro Circo de Sevilla.

"NO HAY MAS QUE DOS CAMINOS: ROMA O MOSCU", HA DICHO EL MINISTRO DE JUSTICIA EN UNA CONFERENCIA PRONUNCIADA EN SEVILLA

Sevilla, 4.—Como estaba anunciado, el domingo se celebró en esta capital, en el "Pathé-Cinema", un mitin organizado por la CEDA, y en el que intervino como único orador el ministro de Justicia, señor Alzúpín.

Al comenzar el acto, el salón se hallaba completamente atestado de público, teniendo que quedar en los alrededores del teatro gran número de gente, que oyeron el discurso por los altavoces que al efecto habían sido colocados a la puerta del teatro.

Al levantarse a hablar el señor Alzúpín se recibió con una atronadora salva de aplausos.

Hecho el silencio comienza su discurso saludando a los asistentes al acto y en particular a sus correligionarios, a quienes invita a que organicen organizando mítines y conferencias para propagar el ideal noble y sano que propugna la CEDA.

A continuación habla de los numerosos carruajes en el paseo de Gracia, y entre ellos algunos carrozas notabilísimas por su belleza, las cuales hubieran dado gran realce a la festividad si su esplendor artístico no se hubiese rebajado por otras que lucían por todo arte un verdadero desnudismo.

En Cádiz se nota gran afluencia de forasteros y entre ellos varias caravanas de automóviles procedentes de Gibraltar, por lo cual comenzaron con gran animación los Carnavales.

Se celebró el concurso de los coros carnavalescos, de rondallas, bandas, máscaras, etc. otorgándose diversos premios en metálico.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 2 de Marzo

| | |
|---------------------------|--------|
| Libras esterlinas, máximo | 35'10 |
| Idem mínimo | 35'00 |
| Franco franceses, máximo | 48'45 |
| Idem mínimo | 48'35 |
| Dólares, máximo | 7'31 |
| Idem mínimo | 7'29 |
| Liras, máximo | 62'10 |
| Idem mínimo | 61'90 |
| Franco suizos, máximo | 238'25 |
| Idem mínimo | 238'00 |
| Franco belgas, máximo | 34'40 |
| Idem mínimo | 34'35 |
| Reichsmarks, máximo | 2'945 |
| Idem mínimo | 2'93 |
| Florines, máximo | 4'98 |
| Idem mínimo | 4'97 |
| Pesos argentinos, máximo | 00'00 |
| Idem mínimo | 00'00 |
| Coronas checas, máximo | 30'60 |
| Idem mínimo | 30'60 |
| Coronas suecas, máximo | 1'82 |
| Idem mínimo | 1'80 |

migos que tiene la CEDA, a quien se le ataca—dice—porque está dentro del régimen y por haberse puesto al servicio de España.

Explica después la colaboración prestada al señor Samper, demostrando con ello que los radicales nada podían hacer sin el apoyo de la CEDA.

Termina su discurso diciendo que mientras no se convengan todos, no hay más que dos caminos: Roma o Moscú. Estando así, no haremos nada.

El señor Alzúpín fué largamente oreado, dándose vivas a la CEDA y Gil Robles.

UNA JOVEN SE SUICIDA ARROJÁNDOSE A LA VIA FERREA

Salamanca, 4.—En el paso a nivel denominado Calzada de Toro, y cuando el tránsito de peatones era escaso una joven se arrojó a la vía en el momento que pasaba el tren, pereciendo destrozada.

Dicha joven aún no ha sido identificada, aunque, al parecer, se trata de una srvienta que se ha suicidado por relaciones amorosas.

LOS CARNAVALES EN CIUDAD RODRIGO. EN UN ENCIERRO RESULTA UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Comunican de Ciudad Rodrigo, que cuando se estaba verificando el encierro para la corrida del primer día de Carnaval el vecino Juan Muñoz tuvo la mala fortuna de caer al suelo, alcanzándolo un no-

villo, que lo corneó varias veces, resultando herido de gravedad.

DISCURSO MUNICIPALISTA DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO

Salamanca, 4.—En la Escuela de Nobles se celebró un acto organizado por el Colegio de secretarios de la provincia, pronunciando un importante discurso el señor Salazar Alonso.

Asistieron al acto los secretarios de todos los Ayuntamientos de Salamanca, los interventores, los funcionarios y obreros municipales.

Hizo la presentación del orador el señor Riva, secretario del Ayuntamiento de Salamanca, diciendo que el señor Salazar Alonso ocupa hoy una de las primeras filas de la política nacional, estándole Española entera agradecida de su gestión al frente del Ministerio de la Gobernación y hoy atenta a la competencia en la organización municipal, probada durante el tiempo que, lleva en el Ayuntamiento de Madrid.

El señor Salazar Alonso comienza agradeciendo las frases del señor Riva y congratúndose de haber sido invitado para hablar a los representantes de los Ayuntamientos salmantinos.

Continúa durante una hora tratando documentalmente la tradición municipal defendiendo la inamovilidad de los funcionarios y diciendo que éstos no deben estar sujetos a los acuerdos de la mayoría de los Ayuntamientos, sino que deben de ser plazas fijas e inamovibles para colaborar en el desarrollo de la vida municipal española, y a continuación se le dió un barquete, al cual asistieron 500 comensales.

Gran acto de afirmación derechista

San Sebastián, 4.—En la Unión Regionalista Guipuzcoana dió una conferencia la señorita Pilar Careaga.

Hizo la presentación de la afamada propagandista el ave de las letras españolas don Ramiro de Maeztu, el cual dedicó elogios al apellido Careaga y a la que tan dignamente lo lleva por haber alcanzado con su talento y trabajo personal el honroso título de ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, y el no menos merecido de Insigne propagandista de los sentimientos de la mujer y de las ideas regeneradoras de España.

Añade que en Vizcaya existe una juventud dispuesta a levantarla de la actual decadencia, y agrega que las izquierdas tienden al materialismo trasnochado, mientras que las derechas se disponen a conservar todo nuestro valor histórico.

A continuación la señorita Careaga desarrolla en forma verdaderamente insuperable el tema "Revolución, tradición y feminismo", diciendo que la misión de la mujer no es dedicarse a la política sino colaborar con el hombre compitiendo su obra.

Con esto soó las mujeres podíamos estar satisfechas de haber cumplido nuestro deber, porque si los hombres dieran las leyes necesarias para el encauzamiento social, las mujeres—joldo bien!

hacemos las costumbres, que son la base, el principio y el fin de todas las sociedades.

Continúa diciendo que en la guerra europea se ha recrudecido el problema femenino, creyendo algunos tratadistas que el feminismo es causa de la depresión económica en España, lo cual no es cierto, pues se debe a las cuestiones políticas.

Termina diciendo que fué necesario que cayese la Monarquía para que España se incendiara en ideas nuevas y para que unos hombres, con pretexto revolucionario, completaran la unidad de España.

Las últimas palabras de la señorita Careaga fueron para abogar por la unión de las derechas en las próximas elecciones.

LOS MINISTROS DE AGRICULTURA E INDUSTRIA DE VIAJE

Valencia, 4.—A esta capital han llegado los ministros de Agricultura e Industria y Comercio, señores Jiménez Fernández y Orozco Batista, que vienen a recorrer la zona navarrera para poder apreciar personalmente los daños ocasionados por los recientes temporales.

Durante todo el día de hoy visitaron la zona de la ribera y el martes marcharán a Castellón, donde serán obsequiados por la Derecha Regional valenciana.

Extranjero

Nuevos datos sobre el movimiento revolucionario de Grecia

Atenas, 4.—Se conocen nuevos datos sobre el movimiento comunista que se ha desencadenado en Grecia.

Ultimamente han sido totalmente cortadas por los rebeldes las comunicaciones.

La aviación del Gobierno ha bombardeado algunas unidades. No obstante, el silencio que observa el Gobierno parece que obedece a que la isla Creta se halla en poder de los revoltosos.

En la capital no han ocurrido sucesos de importancia, reinando tranquilidad.

La Policía ha practicado un minucioso registro en el domicilio del cabecilla Venizelos, que ha dado gran resultado, pues se han encontrado gran cantidad de armas y municiones y algunas bombas de mano, hallándose también documentos de interés.

Los Tribunales militares han comenzado a actuar.

BODA DE DON JAIME DE BORBÓN

Roma, 4.—Hoy se celebró en esta capital la boda del Infante de Borbón con la señorita de Dampierre, figurando como testigos por parte del novio don Carlos de Borbón, representado por su hijo don Alfonso; el príncipe don Federico de Baviera, representado por el príncipe Luis Pedrolico; el príncipe heredero de la Corona de Italia, el príncipe de Saboya y el duque de Eipéto, y por parte de la novia el duque de Dampierre, el príncipe de Ruspoli y el duque de Marignano.

La ceremonia nupcial se verificó en la iglesia de San Ignacio, bendiciendo la regla pareja el Emmo. Cardenal español don Pedro Segura Sainz.

El infante don Jaime vestía uniforme de maestante de Sevilla.

Ateneo de Santa Cruz de Tenerife

Se pone en conocimiento de los señores socios que el Ateneo ha quedado definitivamente instalado en la Plaza de la República núm. 10 (antiguo local del Club Inglés) advirtiendo al propio tiempo que para cualquier información permanecerá abierta la Secretaría de 7 a 9 de la noche.

la Península y Extranjero

con las insignias de Maestre de Calatrava.

Terminada la ceremonia se dirigieron al Vaticano, recibiendo en audiencia especial S. S. el Pontífice, quien les regaló un valiosísimo relicario.

A continuación se despidieron de don Alfonso XIII para marchar a Londres, con objeto de visitar a doña Victoria, quien no pudo asistir por circunstancias especiales.

ACCIDENTE DE AVIACION
Tánger, 4.—Ayer tarde, después de unos ejercicios acrobáticos sobre la ciudad, el piloto intentó hacerlos muy cerca de la misma, buscando la menor altura posible, descendiendo este sobre un automóvil y chocando contra el coche, resultando ambos destruidos, quedando los conductores lesionados.

DIMISION DEL GOBIERNO HUNGARO

Budapest, 4.—El Gobierno de Hungría ha presentado la dimisión al regente, el cual después de celebrar el período de consultas encargó la formación del nuevo Gobierno al señor Combes, el cual quedó constituido con la admisión de nuevos ministros en las carteras de Hacienda, Interior y Comercio.

LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS NO LLEGAN A UN ACUERDO

París, 4.—Ayer tarde se ha facilitado a la prensa una nota oficial sobre las negociaciones franco-españolas, sin poder llegar a un acuerdo.

TEMPLO PAGANO TRANSFORMADO EN IGLESIA

Wuchang (China), 4.—Los habitantes de San-kiang-keo han resuelto entregar a los misioneros católicos su famoso "Templo de los Cuatro Soberanos", a fin de que lo convirtieran en Iglesia dedicada a Cristo Rey.

Este gesto ha sido motivado por un movimiento creciente que, en favor de la Religión católica, viene registrándose en el país desde hace unos años y donde actualmente se instruyen más de 2.000 catecúmenos.

San-kiang-keo depende del Vicariato Apostólico de Wuchang, regentado por los franciscanos norteamericanos de la provincia de Cincinnati.

EXPUESTOS A SER DEVORADOS POR LAS FIERAS

Windhoek (Sud Africa), 4.—Desde hace un año van aumentando las fieras de una manera extraordinaria en la antigua colonia del Sudoeste africano.

Los leones, particularmente, vienen dejando huellas sangrientas de sus incursiones frecuentes a lo largo de las orillas del río Okavango, así como también los leopardos y lobos más al Sur, hacia Windhoek, diezmando los rebaños y sembrando el terror en las cristianidades que regentan los Obisatos de María Inmaculada.

Unos 60 misioneros alemanes trabajan en la región, secuestrados por 62 benedictinos de Tutzang y 28 religiosas de la Santa Cruz.

Aún en medio de tantos peligros, los evangelizadores prosiguen valerosos su labor, faltos a veces del apoyo pecuniario de su compatriotas, sobre todo desde que el Gobierno de Berlín ha prohibido la exportación del dinero fuera del Reich.

La Misión de Windhoek, territorialmente más extensa que toda España, cuenta con una población de 260.000 habitantes, de los cuales 10.000 católicos.

EL PAPA RECIBIO A UN MINISTRO HUNGARO

Roma, 4.—El Papa recibió en la Biblioteca privada al ministro de Cultos e Instrucción de Hungría, señor Balint Homan.

La audiencia, que fué muy cordial, duró unos cuarenta minutos. El señor Homan llevaba la Gran Cruz de la Orden de San Gregorio Magno, que ayer le fué concedida por el Pontífice.

El ministro ha regalado al Papa los siete volúmenes de su "Historia de Hungría".

DOS MIL FERROVIARIOS DECLARAN LA HUELGA EN COLOMBIA

Bogotá, 4.—Ha empezado la huelga de dos mil empleados de los ferrocarriles del Norte y del Mediodía, que reclaman aumento de sueldo.

Los trenes sufren retrasos; pero no ha habido desórdenes.

Madrugada Cuantiosísimos daños causados por las inundaciones del Ebro

VARIAS CASAS ARRASTRADAS POR EL AGUA

Zaragoza, 5.—Los desbordamientos del Ebro han causado grandes daños en las huertas de Osera y Gallur.

También ha arrasado varias casas aisladas, habiéndose podido salvar los vecinos por medio de barcas.

En las zonas inferiores a la capital, y en los pueblos de Pastriz, Pina y otros, los daños han sido menos considerables.

EL RIO DECRECE EN CASTEJON

Perdidazas, 5.—Anuncian de Castejón que el río ha decrecido bastante, a pesar de que todavía sigue su desbordamiento.

MAS DE DOS MILLONES DE PESETAS DE PERDIDAS Y DECIENTAS CASAS DESTRUIDAS

Astorga, 5.—Las inundaciones en los pueblos del partido de Perdidas han ocasionado gran número de cabezas de ganados, más de dos millones de pesetas de pérdidas, y ha arrasado doscientas casas.

MITIN DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Astorga, 5.—Organizado por Izquierda Republicana se celebró el domingo un mitin de propaganda en el que intervino Gordón Ordax, atacando a los señores Lerroux y Gil Robles, defendiendo la necesidad de unirse a los socialistas.

El delegado de la autoridad tuvo que llamar al orden al orador, por pronunciar palabras injuriosas para el Gobierno.

ASAMBLEA DE LAS CLASES SANITARIAS PROVINCIALES EXTREMEÑAS

Badajoz, 5.—Se han reunido en Asamblea las clases sanitarias provinciales de la provincia, mostrando gran intranquilidad por hallarse suspensa la ley de coordinación sanitaria, acordándose dirigirse al Gobierno para pedirle auxilios con el fin de remediar la situación angustiosa porque atravesaban.

Ultimas noticias del Extranjero El pueblo mejicano protesta en masa contra la enseñanza socialista

México, 5.—En Guadalajara se ha organizado una gran manifestación contra el programa socialista de enseñanza decretado por el Gobierno para llevar a la práctica desde el día primero del mes actual.

A consecuencia de esta manifestación, en la cual tomaron parte unas 15 mil almas, hubo un violento choque con la fuerza pública, resultando siete muertos y numerosos heridos de uno y otro bando.

SE CASA EL INFANTE DON JUAN

París, 5.—En los círculos aristocráticos de esta capital, lo mismo que en los de Roma y Londres, se da por absolutamente verídica y cierta, aunque todavía no sea oficial, la noticia del casamiento del Infante don Juan, hijo de don Alfonso y de doña Victoria, con la hija de los Infantes don Carlos y doña María Luisa.

Ella se encuentra actualmente en esta capital y don Juan, en Roma, y es cierto ya que la boda se celebrará antes de fin de año.

En cambio, se sabe que es absolutamente fantástica la noticia publicada respecto de las relaciones que se decían existir entre el príncipe de Gales y la hermana del Infante don Juan, doña María Cristina.

HOMBRE DE 40 CENTIMETROS EN LA INDIA

Londres, 5.—Según noticias de Badoda (India), se han hallado restos fosilizados de una raza de hombres de unos cuarenta centímetros de altura, en aquella región.

Los hombres de ciencia británicos afirman que si se prueba que, en efecto, existió tal raza, habrá sido la más pequeña del mundo.

ULTIMOS DETALLES DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN ATENAS. LOS REBELDES SON BOMBARDEADOS INTENSAMENTE POR LOS AVIONES DEL GOBIERNO

París, 5.—Las últimas noticias recibidas de Atenas dicen que aumentan la cantidad de fuerzas revolucionarias, a consecuencia de haberse unido Venizelos a los revolucionarios de la isla de Creta.

Los aviones del Gobierno han bombardeado intensamente el territorio ocupado por los revolucionarios.

Varias bombas de las arrojadas por los aeroplanos alcanzaron a los buques que tienen en poder los rebeldes que se encuentran anclados en el puerto, unidos a ellos.

El ministro de la Guerra ha marchado a mandar el ejército

adicto, que se encuentra luchando en Macedonia.

El Gobierno cuenta con cinco destructores y dos submarinos.

Si los rebeldes no se rinden, el ejército adicto entrará en el puerto oretense, entablando una batalla naval.

El general Plastras, que se hallaba desterrado en París por el Gobierno de su país, ha desaparecido misteriosamente, aunque se supone que haya ido a unirse a los rebeldes, para intentar una dictadura democrática.

LOS JUEGOS OLIMPICOS

Roma, 5.—Italia accede a que se celebren en el Japón los Juegos Olímpicos de 1940, a condición de que los siguientes de 1944 sean en Roma.

El Comité Internacional Olímpico se reunirá en Oslo el día 25 del corriente para tratar de esta cuestión.

TRIPULANTES AHOGADOS

París, 5.—Doce tripulantes del re-

molcador "Pukoy" perecieron entre las olas al hundirse durante una violenta tormenta.

Fueron salvados otros doce tripulantes con su capitán.

TRIPULACION RECOGIDA POR UN VAPOR ESPAÑOL

Londres, 5.—Comunican al Lloyd que el vapor español "Galea" anuncia que ha recogido a toda la tripulación del vapor italiano "Telde", que se hallaba sin gobierno, a los 42º grados de latitud Norte por 7,00 de longitud Oeste.

COMIDA EN HONOR DEL CANCELIER AUSTRIACO

París, 5.—En la Legación de Austria se ha celebrado esta noche una comida en honor del canceller Schussnigg y del ministro de Negocios Extranjeros austriaco. Asistieron personalidades de la Colonia.

DIVERGENCIAS ENTRE DELEGADOS FRANCESES Y ALEMANOS SOBRE PAGOS COMERCIALES

París, 5.—A consecuencia de divergencias surgidas entre los delegados franceses y alemanos en la última fase de las negociaciones relativas a los pagos comerciales, no se ha podido llegar a una conclusión sobre el punto de discusión.

Ayuntamiento

La sesión de mañana del Ayuntamiento

En el Orden de día de la sesión que mañana, miércoles, celebrará el Ayuntamiento de esta capital figuran los asuntos siguientes:

Acta de la sesión anterior.

Moción de señor alcalde relativa a construcción de edificios escolares en esa capital.

Propuesta del concejal señor Alvarez, sobre adquisición de aparatos crematorios.

Decretos de la Comisión de Hacienda.

Expedientes de obras.

Expediente de acople a la tubería de agua a presión.

Proyecto de pavimentación de la calle de Benavides.

Expediente del camino vecinal a Los Campitos.

Expediente relativo a solar para construcción de la Casa cuartel de la Guardia civil.

Instancia sobre solicitud para sustituir la fianza constituida por la contrata del edificio para Estación radio-eléctrica.

Manifestaciones del señor alcalde.

Ruegos y preguntas.

Cuentas, facturas, etc.

Boletines oficiales.

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y GRAN ECONOMIA

ULTIMA HORA En el Ateneo guipuzcoano dará una conferencia el señor Samper

Madrid, 5.—A fines de la presente semana pronunciará una conferencia sobre ciencia económica y política, en el Ateneo guipuzcoano, el ex jefe del Gobierno señor Samper.

LOS MINISTROS DE HACIENDA Y OBRAS PUBLICAS EN ZARAGOZA

Zaragoza, 5.—Los señores Marraco y Cid, ministros, respectivamente, de Hacienda y Obras Públicas, visitaron las ciudades de Zaragoza y Huesca y la estación internacional de Canfranc.

A continuación tuvo lugar el acto de entrega al ministro de Hacienda de los edificios construidos recientemente para dependencias de varios centros de Hacienda provincial.

El ministro de Obras Públicas, por su parte, se hizo cargo de las obras realizadas para reformar la Estación de Canfranc, pasando el primero por ésta hacia la frontera francesa.

Luego habló de la posibilidad del aumento de tráfico por dicha Estación.

QUESTION DEL ALMACENAJE DE NARANJAS

Zaragoza, 5.—Los diputados aragoneses se entrevistaron con el ministro señor Marraco, para informarle del problema del almacenaje de naranjas en Zaragoza.

UNA PETICION DEL ALCALDE DE ZARAGOZA

En el banquete que el Ayuntamiento tributó a los ministros señores Cid y Marraco, el alcalde pidió el resurgimiento de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

EL SEÑOR MARRACO VISITA UN CIRCULO RADICAL

Antes de salir para Madrid el señor Marraco visitó el círculo radical de Zaragoza, por cuya razón no regresó con el señor Cid.

EL SEGUNDO DIA DE CARNAVAL EN MADRID

Con un tiempo espléndido se ha celebrado en Madrid el segundo día de Carnaval.

En el Paseo de la Castellana se organizó un animado desfile de carrozas y máscaras, destacándose por su originalidad los disfraces de niños.

"El Financiero" diario

Después de 34 años de Ravista semanal, se transforma EL FINANCIERO en diario de la mañana.

El primer número de EL FINANCIERO diario aparecerá el 19 de Marzo próximo, coincidiendo con la fiesta onomástica de su fundador, señor Ceballos Teresí.

Además de las cuestiones económicas y financieras, abarcará también EL FINANCIERO diario todas las materias de información general.

DEFUNCIONES

Francisco Trujillo Hida'go, de esta capital, 70 años, viudo; Jesús María, 4.—Anemia ortopéutica aguda por hemorragia.

Gregoria Marrero Fariña, de esta capital, 37 años, soltera; Vuelta de los Pájaros, 3.—Neoplasia neoplásica.

Juana María de Consuelo Guerrero Torres, de esta capital, diez meses; Candelaria, 8.—Pneumonia doble.

Rafael García Sabina, de esta capital, 65 años, casado; Las Cruces, 78.—Consumción.

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Movimiento de población

Nacimientos

Eusebio Pérez Gordillo, Domingo Darías Toledo, Juan González Noda, María Victoria Alonso Villavicencio, Olivia Santiago Ramos.

Matrimonios

Bias Atanasio Mendoza Osorio, de Guía (Gran Canaria), 33 años, soltero, con Isabel Melián Delgado, de Guía de Isora (Granadilla), 26 años, soltera.

Francisco González y González, del Sauzal, 32 años, viudo, con Fernanda María del Carmen Hernández, Santana de Tegueste, 28 años, soltera.

Ferrer Barrera Expósito, de esta capital, 25 años, soltero, con María Luisa Melián Díaz, de esta capital, 24 años, soltera.

Esteban Soto y García, de esta capital, 24 años, soltero, con Argentina Isabe Real y Saavedra, de esta capital 21 años, soltera.

José Cañellas Maxens, de Barcelona, 37 años, soltero, con María de los Angeles Fabregat y Cañellas, de Barcelona, 29 años, soltera.

Angel Victor Florencio Delgado Rodríguez, de Güimar, 26 años, soltero, con María Luisa Chaves y García, de esta capital, 30 años, soltera.

Francisco Hernández López, de Tías (Lanzarote), 27 años, soltero, con María Alonso Romero, de esta capital, 19 años, soltera.

Defunciones

Francisco Trujillo Hida'go, de esta capital, 70 años, viudo; Jesús María, 4.—Anemia ortopéutica aguda por hemorragia.

Gregoria Marrero Fariña, de esta capital, 37 años, soltera; Vuelta de los Pájaros, 3.—Neoplasia neoplásica.

Juana María de Consuelo Guerrero Torres, de esta capital, diez meses; Candelaria, 8.—Pneumonia doble.

Rafael García Sabina, de esta capital, 65 años, casado; Las Cruces, 78.—Consumción.

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA



Cuantos trabajos necesite usted

relacionados con las Artes Gráficas

puede adquirirlos, beneficiando al mismo tiempo sus intereses, en

Librería y Tipografía Católica, S. A.,

que cuenta con un extenso catálogo de tarjetería, papeles para escribir y de barba, sobres, etc. Cuando necesite impresos, sírvase consultar nuestros muestrarios, nuestra tarifa y nuestros modelos.

Librería y Tipografía Católica, S. A. h. SANTA CRUZ DE TENERIFE SAN FRANCISCO, 7.

PAGINA DEPORTIVA

El Tenerife vence al Iberia por tres tantos a cero

Conforme habíamos anunciado, ante una regular concurrencia de público, se celebró en el Stadium, el partido de Campeonato entre el C. D. Tenerife y el Iberia.

En este partido, se ha visto a comprobar, una vez más, la poca lógica que existe en el fútbol, pues los iberialistas, tras de dominar completamente en los dos tiempos a los titulares pierden por un tanto algo elevado.

Encuentro este que se puede catalogar como decisivo para la "cofia", pues con esta derrota los chicos del Toscal, se aproximan a ocupar el último puesto de la clasificación a la terminación del Campeonato.

Ahora continuaremos reseñando lo que fué este partido "carnavalesco", desde luego, "carnavalesco" por el día.

El Iberia desde los comienzos del encuentro, dió prueba de una gran moral y entusiasmo por salir aliroso; en cambio, el Tenerife, sin dar muestra, por lo menos, de ser

el actual "campeón" faltándole lo que sus contrarios tenían: moral y entusiasmo, aprovecha varias ocasiones que se le presentan para que el tamborero reflejara a la terminación del encuentro un triunfo más a su favor.

En los primeros momentos del partido el medio centro del equipo titular, Morea, anota para su equipo el primer tanto de la tarde. En la segunda parte, logran afianzar la victoria los del Tenerife, marcando dos goles, estos entrados por Arencibia y Semán.

En el Tenerife se notó mucho la falta de Chicote, hoy por hoy, el mejor delantero-centro de Canarias. Ahora podremos decir nuevamente que el pobre Chicote, es y será el "blanco" de los que se la dan de críticos, como vulgarmente se dice.

¡Cuando será el día en que el "martirizado" Chicote, se pueda ver libre de esa fatal epidemia de enemigos!

El árbitro cumplió.

Riñas de gallos

El domingo último se celebró en el Circo Gallera, de esta capital, el segundo encuentro de peleas de gallos de los doce conciertos entre los partidos La Espuela y Salamanca.

La ventaja correspondió al partido de "La Espuela" por cuatro a tres del Salamanca.

Las peñas ganadas por ambos bandos fueron las siguientes:

La Espuela: primera, segunda, tercera y cuarta.
Salamanca: quinta, sexta y séptima.

La concurrencia de aficionados a dicho espectáculo gallístico salió muy satisfecha de dichas peleas.

Paulino Uzcudun en Las Palmas

A bordo del vapor "San Tomé" que hace viaje desde Buenos Aires, pasó por Las Palmas el famoso pugil español Paulino Uzcudun. El boxeador había marchado a la capital del Plata con el propósito de concertar un combate con Primo Carnera, fracasando las gestiones por lo que viene de regreso a España.

Paulino fué saludado a bordo por el presidente de la Federación Canaria de Boxeo señor Martín Muñoz, el secretario y otros miembros de dicha Federación, así como gran número de deportistas.

¿Cuál es la causa de la epilepsia?

¿Tiene algún remedio esta enfermedad?

Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, les encontrará usted en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dpt. de Divulgación número 57 A, 30, Bouverie St., London E. C. 4.—Inglaterra.

Cataluña vence en toda la línea, en el vigésimo campeonato de Crosscountry

En San Sebastián se ha disputado el vigésimo campeonato de España de Cross-country, venciendo individualmente y por equipos, Cataluña.

Los adversarios vascos no existieron. El vencedor fué Jerónimo Joan.

JARABE ANTIEPILEPTICO DE F. URGELL

(Fórmula del Dr. Bayé)

de positivos resultados en la EPILEPSIA y toda clase de afecciones nerviosas

De venta en todas las farmacias y centros de específicos, y en los depósitos que indica el prospecto.

Precio venta pesetas 5'75 franco, (timbres incluidos)

De la fama a la miseria

EL NEGRO ANDRADE

Dice un periódico argentino: "Noticias que nos llegan de la vecina orilla nos hacen saber que José L. Andrade, aquel "half" uruguayo que tantas veces se cubrió de gloria defendiendo la casaca celeste en los circuitos internacionales, más conocido por el apodo de "El negro Andrade", se encuentra hoy gravemente enfermo y olvidado hasta de los que fueron sus camaradas.

No hace mucho, Atlante había requerido su concurso; pero, sometido a las pruebas de eficiencia, no rindió lo que se esperaba.

Un poco abandonado en sus cosas, y sin el apoyo de los que fueran otrora sus amigos, volvió al Uruguay, donde se halla postrado y sin recursos.

Tenemos entendido que entre algunos ex jugadores se están realizando gestiones para llevar a cabo un encuentro a su beneficio.

Al negro Andrade le conocimos en España cuando nos visitaron por vez primera los uruguayos del Nacional, que luego ganaron la Olimpiada de Colombia.

Andrade era un jugador excepcional; pasaba por ser uno de los mejores medios alas del Mundo. Sus triunfos en Europa le ganaron una fama universal. En aquella época era Andrade uno de los más sólidos cimientos del famoso once nacional uruguayo.

¡YA NO ESTA DE MODA!

El secreto de un truco de los esquiadores

Un deportista—hombre o mujer—que practique el esquí en Saint Moritz se considera que ha franqueado los linderos de la fama cuando puede presentarse al público con el brazo en cabestrillo. La cabeza vendada o—esto es el sumum—apoyado en dos moletas.

Desde aquel instante la gente le solicita: van hacia él las miradas y los suspiros; se le asocia para que relate su hazaña.

No hay esquiador que se precie de haber realizado proezas que no inicie su conversación con una referencia casi macabra:

—Estoy descoyuntado. Deseo de tener la clavícula pulverizada.

Pronto se ha descubierto que el ponerse de moda en Saint Moritz es una cosa muy fácil: basta colocarse un brazo en cabestrillo, una venda en la cabeza o adquirir unas moletas.

Y así ocurrió que un día fué tan grande el número de esquiadores que se presentaban con luxaciones, heridas o roturas, haciéndose los interesantes, que la moda pasó vertiginosamente, porque ya el deportista descastrado no tenía interés ni tenía gracia, porque todos poseían el secreto del truco.

Natación

En Barcelona, la nadadora María Benes batió el record de España de los 400 metros.

La jornada del domingo

El Betis continúa «clasificándose». Su colega, el Sevilla da la gran sorpresa, derrotando ampliamente al Español en Barcelona. Los equipos madrileños hacen «match» nulo

Bueno será ancipitar los resultados y poner a continuación el oportuno comentario.

Madrid 2, (Emilín, Hilaro); Atlético Madrid 2, (Chacho Elcegui).

Betis, 0; Arenas, 0.

Athletic Bilbao 4, (Bata 2, Ira-

ragorri, 2); Valencia 1, (Iturriaga).

Donostia 2, (Ipíñea, Olivares); Barcelona 1, (Ramón).

Español 1, (Iriondo); Sevilla 4, (López, Torrónegui, Campanal, Bracero).

Oviedo 3, (Lángara); Racing, 0.

PUNTUACION

Primera División

| | J. | G. | E. | P. | F. | C. | Pn. |
|-------------------|----|----|----|----|----|----|-----|
| Betis. | 14 | 10 | 2 | 2 | 23 | 12 | 22 |
| Madrid. | 14 | 9 | 1 | 4 | 35 | 20 | 19 |
| Oviedo. | 14 | 8 | 1 | 5 | 40 | 29 | 17 |
| Athletic Bilbao. | 14 | 7 | 2 | 5 | 41 | 20 | 16 |
| Barcelona. | 14 | 6 | 3 | 5 | 34 | 29 | 15 |
| Athletic Madrid. | 14 | 5 | 4 | 5 | 26 | 30 | 14 |
| Español. | 14 | 6 | 1 | 7 | 31 | 38 | 13 |
| Srvi la. | 14 | 6 | 1 | 7 | 27 | 24 | 13 |
| Valencia. | 14 | 6 | 0 | 8 | 21 | 30 | 12 |
| Racing Santander. | 14 | 3 | 3 | 8 | 20 | 28 | 9 |
| Donostia. | 14 | 4 | 1 | 9 | 17 | 33 | 9 |
| Arenas. | 14 | 3 | 3 | 8 | 14 | 36 | 9 |

Segunda División

Primer grupo:

Sporting, 2; Nacional, 0.

Coruña, 1; Avilés, 2.

Celta, 4; Valladolid, 1

Segundo grupo:

Júpiter, 1; Girona, 1.

Zaragoza, 5; Sabadell, 0.

Badalona, 3; Irún, 1.

Tercer grupo:

Gimnástico, 5; Eche, 2.

Recreativo, 2; Hércules, 0.

Murcia, 2; Levante, 2.

En la primera división destacan desde luego, los resultados de Sevilla y Barcelona.

El de "Serra la Bari" no hace más que confirmar lo sucedido el domingo anterior en el campo de las Cortes. Que el Betis está en franca decadencia.

Claro está que su defensa por lo visto aún mantiene sus posiciones y su prestigio. El caso de Barcelona no fué más que una terrible desorientación, causada por los sibidos estridentes de 25.000 espectadores, deseosos de vengar anteriores desconsideraciones bélicas.

¡Quién nos había de decir que, mientras aludíamos favorablemente a la disminución del ambiente popular en los partidos de fútbol, se decidía uno de los más importantes por los chillidos del respetable!

Es lamentable que el deporte, cuya principal misión es estrechar las relaciones humanas, sirva solo en muchos casos para estereotipar hondos y furibundos rencores.

Pero bueno... a lo nuestro. El Betis cae verticalmente, esa es la realidad. ¡Empatar en su campo con el Arenas, co'ista confirmado! ¡Qué diferente aquel otro Betis, vencedor en Ibalondo por 3 a cero! Seguramente que la "pifa" del domingo no se lo perdona ni el más indulgente de sus partidarios.

Los que, a pesar de ver con cinco puntos de ventaja, repeñan como una cantinela, que no sería campeón de la Liga, se van a salir con la suya. Y menos mal que el Madrid, su más directo enemigo, también tuvo un pequeño tropiezo. De lo contrario, y en la jornada próxima, le hubiera alcanzado. Ahora tienen que pasar dos fechas por lo menos. ¡Quién sabe lo que pueden cambiar las cosas en quince días!

Pero, señores, para carnavalada

la del Español de Barcelona. Los merengues sevillanos disfrazados de "leones... africanos" mantrase los domadores de los cachorros bilbaínos, parecían "merengues". De vez en cuando, se dirigían al público y con voz atiplada, preguntaban: ¿Me conoces? Yo, el buen público, desorientado, loco, no conocía, ni al Español, ni al Sevilla. Los dos estaban disfrazados, desconocidos... aquel 4 a 1 parecía una broma pesada del Carnaval.

Los demás resultados, normales; natural que pierda el Racing en Oviedo, cuando perdió en Santander; lógico que el Donostia venza por la mínima al Barcelona en San Sebastián, dado lo que esa victoria le supone y hasta razonable que los colchoneros madrileños alcancen un merecido frente a sus "eternos rivales".

Pero, amigos; todo esto no vale nada si lo comparamos con la segunda división. "No es lo mismo correr para coger el tranvía, que para salvar la vida". (Palabras de Freddy Miller).

Y muchos simpáticos segundos nos se jugaban la vida deportiva en la jornada del domingo. Por ejemplo, el Celta aparte de la promoción al grupo de honor, ventilaba en Balaidos el título de "leader" de su grupo, título que consiguió con una brillante victoria sobre el Valladolid.

El segundo grupo no ofrecía especial interés. El Osasuna y el Sabadell estaban seguros.

Pobre Zaragoza ¡Qué mala suerte! Por no haber logrado marcar un tanto miserable al Irún en la jornada anterior queda en la cuneta.

Es la segunda vez que en su camino triunfal encuentra un obstáculo insuperable en el Sabadell. Muchos recordarán, seguramente, cuando fué vencido en Torrero por 2 a 1, después de haber conseguido un empate en Sabadell.

En el último grupo, sí que estaban las cosas al rojo. El Murcia y el Levante se jugaban la última carta. Del partido de la Condomina, dependía la clasificación. Con un simple empate la consiguió el Murcia, no sin heroica resistencia de los levantinos.

Gloria a los vencedores.

OZELIN

Unión Mútua Patronal

MUTUALIDAD DE SEGUROS

Estado de situación económica en 31 de Diciembre de 1934, aprobado por la Junta general de Mutualistas celebrada el día 20 de Febrero de 1935:

ACTIVO

| | | |
|---|--------------|--------------|
| CAJA GENERAL DE AHORROS, S/C DE TENERIFE | | |
| Efectivo en cuenta a la vista..... | 238.676'48 | |
| RECIBOS AL COBRO..... | 168.316'05 | (*) |
| BANCO DE BILBAO, MADRID | | |
| Valores en depósito: 154.000 ptas. nominales en Obligaciones del Tesoro al 5% al cambio de 101'15 por 100 cotizaciones del 31-12-23 | 155.771'00 | |
| MOBILIARIO Y ENSERES | | |
| Su valor deducida la amortización | 17.316'55 | |
| FIANZA EN BANCO DE ESPAÑA, S/C DE TENERIFE. | | |
| 5.000 pesetas nominales en Obligaciones del Tesoro al 5% al cambio de 101'15% cotización del 31-12-34 | 5.057'50 | |
| IMPRESOS | | |
| Valor de los existentes | 4.120'40 | |
| INTERESES EN LIQUIDACION | | |
| Parte alicuota por cupones de las Obligaciones del Tesoro hasta el día 31-12-34 | 1.475'70 | (*) |
| CAJA Y BANCOS | | |
| Efectivo a nuestro favor | 897'95 | |
| Total del Activo | 591.631'63 | |
| SALARIOS ASEGURADOS (Nominal) | 5.125.004'46 | 5.716.636'09 |

PASIVO

| | | |
|---|--------------|--------------|
| PROVISION DE CUOTAS | 138.764'90 | |
| CREDITOS PENDIENTES | 67.358'63 | (*) |
| CAPITAL RENTA FRANCISCO TAISMA | | |
| A disposición de la Caja Nacional de Seguro por fallecimiento de dicho obrero | 16.500'00 | |
| Total del Pasivo | 222.623'53 | |
| SEGURO DE SALARIOS. (Nominal) | 5.125.004'46 | 5.347.627'99 |
| Saldo Activo | 369.008'10 | |

(*) A la fecha de la celebración de la Junta General, las partidas marcadas con asterisco, estaban liquidadas totalmente. Santa Cruz de Tenerife, 2 de Marzo de 1935.

El Administrador-delegado,
Juan Muñoz-Reja
El Contador,
Manuel Cruz Delgado

El Tesorero,
Carlos J. R. Hamilton
El Presidente,
Rafael Hardisson

José Gerardo Martín Herrera

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA
DOCTOR EN MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD DE PARIS
Especialista en enfermedades de la INFANCIA y del PULMON

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 11 y de 3 a 5

Calle 25 Julio núm. 11

Teléfono 1.110

¡¡Atención!!

Por eso le dejamos su traje como nuevo.
Garantía y prontitud. Servicio a domicilio.

TALLER DE PLANCHADO, LAVADO Y LIMPIEZA DE TRAJES
Villalba Hervás (antes Tigre), número 2

TELEFONO 9-2-8

SANTA CRUZ DE TENERIFE



Banco Hispano Americano

Capital autorizado. 200.000.000 Pts

Capital desembolsado 100.000.000 Pts

Reservas 59.505.000 Pts

Sucursal de Sta. Cruz de Tenerife

Dr. Comenge Mes 6 y 8

Teléfonos 940-941-942.

Apartado de Correos Número 100

Dirección Telefónica



HISPA-MER

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS amortizables desde 5 a 50 años, al 6 por ciento anual, sobre fincas rústicas y urbanas.

Operaciones muy ventajosas para la construcción de casas, compras de fincas, traspasos de hipotecas, etc.

Los propietarios tienen facultad de amortizar en cualquier momento todo o parte de su crédito.

Habiendo llegado a esta capital el INSPECTOR del Banco que ha de reconocer las fincas que se ofrecen en garantía de los préstamos solicitados, se avisa por el presente a los señores que pudieran interesarles estas operaciones soliciten toda clase de informes y presenten sus peticiones de préstamos en las oficinas, calle de San José, 15. Apartado de Correos 121. Teléfono 127.

Absoluta reserva en la tramitación de estos préstamos.



Llegada y salida de Vapores



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

ITINERARIOS DEL MES DE MARZO DE 1935
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

| Salidas | Vapores | Destinos |
|---------|-------------------|--|
| 1 24 | CIUDAD DE SEVILLA | Cádiz y Barcelona. |
| 5 13 | ROMEU | Las Palmas y Norte de España. |
| 5 20 | RIO FRANCOLI | Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia. |
| 6 | ARAGON | Cádiz y Sevilla. |
| 8 24 | VILLA DE MADRID | Cádiz y Barcelona. |
| 12 13 | ISLA GRAN CANARIA | Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. |
| 15 24 | CIUDAD DE SEVILLA | Cádiz y Barcelona. |
| 19 13 | ESCOLANO | Las Palmas y Norte de España. |
| 19 20 | RIO FRANCOLI | Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia. |
| 20 | Un vapor | Cádiz y Sevilla. |
| 22 24 | VILLA DE MADRID | Cádiz y Barcelona. |
| 24 10 | PLUS ULTRA | Fernando Póo y escalas. |
| 26 13 | ISLA DE TENERIFE | Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. |
| 29 24 | CIUDAD DE SEVILLA | Cádiz y Barcelona. |
| 30 10 | LEGAZPI | Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona. |

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 6, 13, 20 y 27, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 3, 17 y 31, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 10 y 24, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 13 y 27, a las 24 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 6, a las 20 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 20, a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 6, 13, 20 y 27, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 6, 13, 20 y 27, a las 3 horas.
 Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte, los días 2, 16 y 30, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 14 y 28, a las 24 h.
 Para Las Palmas y Africa, los días 7 y 21, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 7 y 21, a las 24 horas.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 horas.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción de los viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: **MANUEL CRUZ**

Calle San José número 8.



Servicio froturo
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



con trasbordo para Copenhague, Gdynia, Stockholm y Estocolmo.
SALIDAS DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1935

Día 7.—Vapor OROTAVA Norddeutscher Lloyd
 Día 15.—Vapor CETA Compañía Oldenburguesa
 Día 22.—Vapor ARUCAS Norddeutscher Lloyd

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos anteriormente citados, a los mismos tipos de fletes que rigen para Hamburgo.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
 Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
 San José, 10.—Teléfono 1.100

Cocinas y Hornillos de Gas
TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL LE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COMBINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA COMODIDAD Y ECONOMIA

Anuncie usted en Gaceta de Tenerife

Darala y salida de vapores

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer
 "Cruz de Melilla", español, de Los Palms; consignado a M. Cruz.
 "Bucara", inglés, de Buenos Aires con 14 pasajeros; consignado a Tenerife Coaling.
 "Eduard", español, de Bilbao y escalas; con 20 pasajeros; consignado a M. Cruz.
 "Uivona", inglés, de Londres, con 23 pasajeros; consignado a C. R.
 "Plus Ultra", español, de Fernando Póo y escalas, con 46 pasajeros; consignado a M. Cruz.
 "S. O. S.", noruego, de Dieppe; consignado a Hardisson a Hardisson Leonsus.
 "Grosvenor", inglés, de Glasgow, consignado a Yeoward.
 "Cruz de Melilla", español, de Las Palmas; consignado a Manuel Cruz.

Vapores despachados ayer
 "Cruz de Melilla", español, para Valverde.
 "Romeu", español, para Bilbao y escalas.
 "Isaona", inglés, para Londres.
 "Unvona", inglés, para Beira y Cape Town.
 "Plus Ultra", español, para Cádiz y Barcelona.
 "Grosvenor", español, para Las Palmas.

El vapor inglés "Blairgowrie" creése se haya perdido

Existe gran ansiedad en Inglaterra ante la suerte que haya podido correr el vapor inglés "Blairgowrie" de la matrícula de Glasgow, que lanzó peticiones de auxilio manifestando que se encontraba en pleno Atlántico en situación muy ardua.
 Varios vapores acudieron en su auxilio, pero no encontraron el vapor; rastro de dicho barco.
 Se teme se haya hundido y que hayan perdido los 26 tripulantes que llevaba.
 El vapor "Blairgowrie" fué construido en el año 1924 en Glasgow por la Compañía Napier & Miller Ltd., contando con un registro de 3.700 toneladas y siendo sus dimensiones de 338 pies de eslora, 48 de manga y 22 de puntal. Pertenecía a la Clydesdale Navigation Company Ltd. de Glasgow, en cuyo puerto se hallaba matriculado.

SI DESEA USTED OBTENER TRABAJOS DE TIPOGRAFIA A PRECIOS ECONOMICOS Y DE ESMEERADA PRESENTACION, CONSULTE A LA LIBRERIA Y TIPOGRAFIA

Barrique Roman de Armas
ARQUITECTO
Calle del Sí número 1

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

Comunidad de aguas de La Isleta CONVOCATORIA

De conformidad con lo que preceptúa el artículo noveno del Reglamento de esta Comunidad, se convoca a los señores partícipes de la misma, para celebrar la Junta general ordinaria correspondiente, la que tendrá lugar el día 10 de Marzo próximo, a la hora de las once, en el Circulo Viera y Clavijo de este pueblo, con arreglo a la siguiente

- ORDEN DEL DIA
- 1.—Elección de la Junta administrativa, si procediese.
 - 2.—Examen y censura o aprobación de las cuentas relativas al año último de 1934.
 - 3.—Prorrogar entre los conductores los gastos necesarios para la conservación y defensa del caudal común.
 - 4.—Determinar las obras y trabajos que deben realizarse en beneficio del acervo común.
 - 5.—Y los demás asuntos de interés común.
- Realejo Alto, 15 de Febrero de 1935.—El secretario, Salvador G. Diaz.—El presidente, Juan González Hernández.

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo
 El Observatorio Meteorológico de San Fernando comunica telegráficamente a esta Delegación de Marina el siguiente estado del tiempo:

"Bajas presiones en el Norte de Gibraltar, 1025; también altas presiones en Italia e Islas Azores, 1030; cielo despejado por el Cantábrico, aunque tiende a llover; probable lluvias en Canarias; resto del litoral, buen tiempo."

Autorización
 A Fermín Torres Campos se le ha concedido autorización para que queda construir un bote en la playa de San Sebastián de la Gomera.

Presentación
 En esta Dependencia se interesa la presentación de Miguel Reyes García, para hacerle entrega de documentos.

Atracque de un buque
 Por esta Capitanía de puerto, se ha concedido autorización para que el trasatlántico belga "Leopoldville" pueda atracar el próximo jueves al muelle dique del Sur. También se le ha concedido autorización a los consignatarios señores Hamilton y Compañía, para que puedan atracar al muelle dique del Sur los trasatlánticos ingleses "Sultán Star" y "Rodney Star" que llegarán el jueves y sábado próximos.

SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

ANEMIA
 CONVALECENCIA, DEBILIDAD
 VINO Y JARABE
Deschens a la Hemoglobina
 Los médicos recomiendan este vino vital de la Sangre, es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PABIS.

LEA USTED GACETA DE TENERIFE

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICIVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADRID, LISBOA Y LONDRES:
 22 Marzo.—"ANDALUCIA STAR"
 1 Mayo.—"AVILA STAR"
 17 Mayo.—"ANDALUCIA STAR"

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:
 29 Marzo.—"AVILA STAR"
 12 Abril.—"ANDALUCIA STAR"
 3 Mayo.—"ALMEDA STAR"

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:
 Feb. 23.—"AVELONA STAR" Londres directo.
 28.—"STUART STAR" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 Marzo 7.—"SULTAN STAR" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 9.—"RODNEY STAR" Londres directo.
 14.—"NORMAN STAR" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 21.—"AVELONA STAR" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 30.—"AFRIC STAR" Londres directo.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & C^o, Agentes, Apartado 162, SANTA CRUZ DE TENERIFE



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL Y FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Tenerife-Marsella-Génova-Casablanca

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1935
 Miércoles 6.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Cette y Génova
 Miércoles 13.—Motor-correo TURIA Para Marsella, Cette y Niza.
 Miércoles 20.—Motor-correo SIL Para Marsella, Cette y Génova.
 Miércoles 27.—Motor-correo DARRO Para Marsella, Cette y Niza.

Salidas de Casablanca para Canarias, todos los viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasajeros de primera clase y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Servicio de Amberes

Salidas del presente trimestre para estas islas:
 Día 6 de Enero, día 16 de Febrero y día 30 de Marzo.
 Agente
ANTONIO LEDESMA
 Oficina: Marina, 21. Teléfonos 187 y 58

Francisco Suárez Hernández

MEDICO
 Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.
 CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.
 Fermín Galán, 43, principal. Teléfono 7-2-1.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

SERVICIO DOBLE

ITINERARIO DE LOS VAPORES DE LA YEOWARD LINE, DURANTE LOS MESES DE MARZO, ABRIL Y MAYO DE 1935

| Marzo | 1, viernes | "ALONDRA" | Liverpool via Las Palmas |
|-------|-------------|------------|--------------------------|
| | 5, martes | "ALCA" | directo |
| | 8, viernes | "GARTAVON" | id. via Las Palmas |
| | 12, martes | "AGUILA" | id. directo |
| | 15, viernes | "ARDEOLA" | id. via Las Palmas |
| | 19, martes | "AVOCETA" | id. directo |
| | 22, viernes | "ALONDRA" | id. via Las Palmas |
| | 26, martes | "ALCA" | id. directo |
| | 29, viernes | "GARTAVON" | id. via Las Palmas |
| Abril | 2, martes | "AGUILA" | id. directo |
| | 5, viernes | "ARDEOLA" | id. via Las Palmas |
| | 8, lunes | "AVOCETA" | id. directo |
| | 13, sábado | "ALONDRA" | id. via Las Palmas |
| | 16, martes | "ALCA" | id. directo |
| | 19, viernes | "GARTAVON" | id. via Las Palmas |
| | 23, martes | "AGUILA" | id. directo |
| | 26, viernes | "ARDEOLA" | id. via Las Palmas |
| | 30, martes | "AVOCETA" | id. directo |
| Mayo | 3, viernes | "ALONDRA" | id. via Las Palmas |
| | 7, martes | "ALCA" | id. directo |
| | 10, viernes | "GARTAVON" | id. via Las Palmas |
| | 14, martes | "AGUILA" | id. directo |
| | 21, martes | "AVOCETA" | id. directo |

GACETA DE TENERIFE

Servicio meteorológico:

Temperatura máxima..... 18'3
Id. mínima..... 14'2
Humedad relativa media..... 62

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

OFICINAS: SAN FRANCISCO, 7 ♦ TELEGRAMAS: "GACETA"

TELEFONO 1 5 7

Preços de suscripción:

Al mes..... 2'00 Ptas.
Portugal y provincias,
trimestre..... 7'00
Extranjero, un año..... 60'00

Coñac "Tres Escudos" Florido Hermanos, el mejor

LA ECONOMIA INSULAR

Como podremos adquirir nuestra flota.-Cuanto nos costará.-Plazo en que hemos de pagarla, y millones que nos sobrarán para repartir en forma igualatoria en la Región canaria

Es necesario, para llegar a conclusiones exactas, despojarnos de pasiones y de personalismos enfocando el asunto desde planos elevados con la mayor imparcialidad, única manera de poder ahondar en el problema de reajuste de nuestra economía.

La obra por mí emprendida no tiene ningún afán de política ni de popularidad tampoco. Prodigar aplausos y conceder méritos a mi campaña, es empequeñecerla, por que yo no he inventado nada. El que es padre de alguna idea nueva, creación de un cerebro privilegiado, bien merece los honores a que su engendro sea acreedor, pero yo no he creado nada, no soy merecedor de aplausos, por que solamente he reunido datos, he acopiado piezas sueltas, pero no las he construido ni las he inventado, lo hecho no es otra cosa que demostrar que vamos a pasar hambre por que queremos, por no tener el valor suficiente para entrar en la cocina y destapar la cazuela. Esto es lo que he tratado de demostrar; lo he probado ya con los datos publicados relativos a nuestra exportación del año 1933, y lo voy a demostrar, mucho más claro todavía, analizando el año 1934.

Hace falta que los lectores (todos los buenos hijos de esta tierra deben estar interesados), se fijen detenidamente y con paciencia en todos los pormenores y en todas las posibilidades, para ver que no son fantasías ni catilllos en el aire. Fantasías son las que emplean los interesados en despistar, en poner vendas, y esas vendas son las que hay que destruir poniendo todos nuestros esfuerzos al servicio de la razón. Los que no son directamente interesados en un determinado sentido, lo son en otro insospechado, satélites que gravitan alrededor de astros de mayor atracción. Los hay también que reconociendo las ventajas, ponen topes para que la idea fracase, por que no es suya, y si triunfa, ese triunfo corre ponde a otro, y es preciso ahogarle. ¡Esta es nuestra mayor de gracias! Si pudiéramos limpiar de esas miserias todos los organismos, ¡cuántas cosas buenas se lograrían!

De los datos que he publicado habrán visto los lectores que se hicieron en 1933, cincuenta y cuatro expediciones a Londres, y 55 en 1934, detalles éstos que son muy importantes, para el fin que me propongo demostrar, como punto capital de nuestra desgracia, por que he de detallar las expediciones que sealleron de Canarias, para todos los destinos; lo que exportamos, lo que pagamos, lo que debemos pagar, los beneficios que podríamos tener y lo fácil y sencilla que es la organización que salvaría a Canarias de su ruina.

Los gastos de entretenimiento de un barco moderno, similar a los mejores de los que hacen estos servicios, no llegan por mucho que se les estire, a dos mil quinientas pesetas diarias. Ya publicaré un presupuesto detallado, en el que no han de faltar las pesetas que son necesarias... hasta para mangrinas y trapos para limpiar los metales.

Téngase en cuenta el detalle que publiqué en "La Pro-Inca" del día 21 de este mes, de las 55 expediciones hechas por los barcos de "Fred Olsen", con sus fechas respectivas, desde este puerto al de Londres. Véase que el "Bajamar", por ejemplo, salió de aquí (primer

viaje del año 34), el día 4 de Enero, y volvió a salir el 25 del mismo mes. luego el 15 de Febrero, el 8 y el 28 de Marzo y el 18 de Abril; seis viajes de ida y vuelta en 104 días. Alteró, por ser destinado a otros servicios, y volvió a salir el 24 de Mayo, 16 de Junio, 7 de Julio, 30 del mismo mes, 20 de Agosto, 12 de Septiembre, y 3 de Octubre; siete viajes redondos en 132 días. Volvió a alterar y salió el 29 de Noviembre, y 20 de Diciembre terminando el año. Realizó 13 expediciones, en 236 días.

El "Betancuria" inauguró el año 1934, saliendo para Londres el 18 de Enero, 7 y 28 de Febrero, 22 de Marzo, 12 de Abril, 3 y 17 de Mayo, 8 y 28 de Junio, 24 de Julio, 13 de Agosto, y 4 de Septiembre, y fué sustituido por el "Bañaderos", que salió en su lugar el 26 del mismo mes de Septiembre. Realizó once expediciones en 229 días.

Esta demostrado, por lo tanto, que un barco moderno, similar a estos citados, puede hacer con tiempo más que suficiente para descargar en Londres, retornar por Caé (Francia) u otro puerto para tomar carga de retorno, 18 expediciones de ida y vuelta en un año. Necesitamos, pues, para el servicio Canarias-Londres, con escalas, si se quiere, en un puerto del Norte de España, Burdeos, Dieppe o Nantes, TRES BARCOS.

Vamos a detallar las características, costo de estos tres barcos, y manera de pagarlos, obteniendo los barcos y ganando dinero. Es como decirle a un inquilino: No

sea usted tonto, va a pagar menos alquiler del que está pagando, y adquiere en corto plazo la propiedad de la casa. ¿Qué es lo que tiene que responder ese inquilino?, ¿qué no?; entonces está loco. Esto nos sucede a nosotros: estamos locos... o "podridos". Por eso he dicho que Canarias es un Manicorio.

CARACTERISTICAS

Tipo del buque.—Dos cubiertas, ciudadela y castillete.

Propulsión.—Motor sistema Diesel.

Velocidad.—Quince nudos.

Ventilación eléctrica por medio de extractores de aire.

Cámara frigorífica en una bodega de más o menos 500 m3.

Longitud total de 90 a 95 metros.

Longitud de entre puente, 87 a 90 metros.

Manga extrema, de 12 a 13 metros.

Puntal de costado, 7 metros.

Idem de construcción (en armazón) 7 metros.

Longitud del castillo, 10 a 11 metros.

Idem de ciudadela, 29 a 30 idem.

Altura del castillete y ciudadela, de 2.300 a 2.300 m/m.

Desplazamiento en carga 4.000 toneladas.

Idem en lastre, 1.750 a 1.800 id.

Carga transportable, 2.190 a 2 mil 200 toneladas métricas.

Toneaje de arqueo total, 2.525.

La cubierta superior debe estar

dispuesta para llegar grandes cubiertas.

Dos botes salvavidas (uno por banda) de 8 su capaz para 30 personas.

Dos botes de servicio, de 5 a 6 metros, maniobrados por peacantes de tubo telescópico.

Cámaras para 20 a 25 pasajeros, clase única.

Doble fondo para un total de combustible de 160 a 170 m3.

Dos aljibes de capacidad de 10 a 11.000 litros cada uno de agua dulce.

8 a 10 maquinillas para cargar y descargar, de 3 a 4 toneladas, con capacidad de elevación de 20 a 22 metros por minuto, y una y media toneladas con una velocidad de 40 m., impulsadas por motores eléctricos y arrollamiento en serie.

Ventilación mecánica y artificial por medio de mangueras.

Motor propulsor, tipo Diesel, potencia de 1.650 H. P.; Motores auxiliares, Dinamos, Compresor de socorro, bombas, bombas de agua de refrigeración, bombas de combustible, bombas de refrigeración de pistones, bombas de aceites de engrase, purificador de combustible, purificador de aceite, generador de corriente para alumbrado, etc., etc.

Un barco moderno, verdadero barco frutero capaz para transportar 2.200 toneladas métricas, con todas las garantías de ventilación, velocidad, etc.; vale TRES MILLONES DE PESETAS. Si hay quien lo dude, que traiga los tres

Asociación de exportadores de frutos de la provincia de Tenerife

Exportación frutera por Tenerife
Día 1 de Marzo.—"Alondra".—Para Liverpool, 29 huacales sencillos, 1556 atados, 12976 cestos de tomates, 2976 cajas de patatas.

"Ciudad de Sevilla".—Para Barcelona, 4445 huacales dobles, 2123 racimos, 843 atados, 15680 cestos de tomates, 170 cajas de habichuelas.

"Duero".—Para Marsella, 580 huacales dobles, 530 racimos, 556 cestos de tomates.

Para Lyon, 1118 huacales dobles, 12 cajas de patatas.

Para Cete, 60 huacales dobles.

Para Niza, 200 racimos.

Exportación frutera por Las Palmas

"Ciudad de Sevilla".—Para Barcelona, 110 huacales dobles, 5365 racimos, 2233 atados y 13513 cestos de tomates.

"Castle".—Para Southampton, 838 atados y 17858 cestos de tomates, 244 cajitas de tomates, 34 cajas de patatas.

"Nevada".—Para Copenhage, 620 huacales dobles, 900 cestos de tomates.

"Salland".—Para Amsterdam, 3 atados y 3675 cestos de tomates.

"Imerehlie".—Para Casablanca, 41 huacales dobles, 4029 cestos de tomates.

Para Marsella, 6174 racimos.

"Breñas".—Para Londres, 200 huacales sencillos, 4071 atados y 72649 cestos de tomates, 36 cajitas de tomates, 71 cajas de patatas, 6441 sacos de patatas.

Espanoles: Comprar productos nacionales

Las circunstancias difíciles porque atravesamos, impone a todos el deber moral de defender las producciones nacionales, en lugar de acudir a las extranjeras.

El patrimonio económico es el complemento obligado del amor a la historia y a la cultura de nuestra Patria.

El dinero que sale de España significa una pérdida sin compensación. Son jornales que se pagan a obreros extranjeros, mientras millares de obreros nuestros están sin trabajo. Son beneficios a intermediarios extranjeros, mientras languidece nuestro Comercio. Son medios que se dan a la Industria extranjera para combatir con la nuestra, en el comercio exterior y en el propio mercado español.

Todos los países de Europa defienden su producción, alzan nuevas barreras a la entrada de la producción ajena. Nuestros productos agrícolas tropiezan con dificultades mayores cada vez, mientras nuestros puertos son francos para ellos. Los españoles tienen el deber de defender también su economía.

Espanoles, comprad en España, quien ofrece toda clase de maquinarias en inmejorables condiciones de calidad, garantía y precios; para todas las Industrias, personal técnico para asesorar a los clientes.

Centrales Eléctricas, Motores, Ascensores, Montacargas, Montaplatos, Maquinarias de Panaderías, Confiterías, Chocolates, Médicos, etc., las mejores referencias en toda España y máxima garantía, su representante es técnico en Mecánica y Electricidad.

R. representante general de importantes Fábricas nacionales: Eduardo Herrera Hernández.—Pérez de Rosas, 6.—Santa Cruz de Tenerife.

Peluquería Moderna para Señoras

SERVICIO ESMERADISIMO, HIGIENE Y CONFORT

Ondulación Permanente

LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SENORAS

Corte de pelo. Manicura, Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en pls)

CRUZ VERDE, 8 y 10. PRINCIPAL. TELEFONO 73.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural)

DEPOSITO:

Candelaria, 19 Tel. 1145

fragancia



como en las flores Lozanas

ESPECIALES de

PARTAGAS

16 CIGARRILLOS GRUESOS Siempre tan agradables!



millones, o garantías en un plazo de tres años, y le entrego el barco en un plazo de diez meses.

Ahora bien. Hemos pagado por lo transportado a Londres, con unas pocas escalas en Dieppe, el año 1934, "Pesetas 5.935.842'00"

Un barco del tipo detallado se sostiene con ochocientos mil pesetas al año, "incluyendo los trapos para limpiar los metales", y por tanto, los tres barcos con "pesetas 2.400.000'00", que restados de los 5.935.842 hay una diferencia de "pesetas 3.535.842'00".

Si queremos pagar los tres barcos en tres años, podremos adquirirlos economizando "Ptas. un millón 607.526'00" y obteniendo, además, los beneficios de las cargas de retorno, pasajeros, mejor regulación y distribución de nuestros frutos, y por añadidura una gran parte del dinero que se invierte en el sostenimiento de esos tres barcos, queda rodando en el país, porque los tripulantes comen a bordo y sus familiares en tierra; pinturas, trabajo de metalúrgicos, de cambullería, etc., se

hacen en casa, y lo ganan los nuestros, circula entre nosotros ese dinero, que se reparte entre marineros y obreros que son canarios. Los que se oponen, sembrando dudas, también son canarios, pero se hacen los "suecos".

Seguiré tratando separadamente las diferentes rutas que hemos de cubrir, los barcos que son necesarios, como podemos adquirirlos, en qué plazo podemos pagarlos, cuánto tenemos que gastar para sostenerlos, qué parte de esos gastos queda en el país y qué parte emigra, y los millones y millones de pesetas que al término de amortización de nuestra flota ha economizado, nuestra agricultura. Los barcos no han de ser un negocio para grupos, sino un elemento cooperativista comercial agrícola.

Ruego a cuantas personas de buena fe deseen tratar este asunto, que me interrumpa, acorando posibles errores míos que es conveniente aclarar. Discutiremos, que de las discusiones nace la luz.

F. PADRON MORALES
Las Palmas, 28 de Febrero 1935.